

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky utca 1. sz. (Mindszenty (Arany Bika bérház) Tel.: 113. (7 mellék-állomással). Szerkesztőségi hiv. órák d. u. 8-11-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Bika bérház) Iktatószám: Tel.: 113. (7 mellék-állomással.) Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig.

MA d.e. fél 10 órai kezdettel DEFOSz nagygyűlés a Bika nagytermében

Minden dolgozó paraszt ott legyen!

Aki nem látja a célt, nem is tudja szolgálni

írta: SZIGETHY GYULA

A Dolgozó Parasztok és Földmunkások Országos Szövetségének debreceni szervezete ma tartja második nagygyűlését. Az első az alakulás volt, mely az országban az elsők között történt meg. Most néhány hétre rá, már jelentős szervezkedési eredményekre tekinthet vissza a gyűlés és a nagy tömegszervezet legközelebbi feladatait állapítja meg. Most már teljes erővel munkában van a DEFOSz Hajdu megyében s városokban és minden remény megvan arra hogy a Hajduságban különösen jó munkát végez.

Mindazonáltal nem felesleges, hogy az ilyen ünnepi alkalomból mint a mai, újlag felvázoljuk azokat a nagy célokat, amiket a dolgozó parasztság nagy szövete maga elé tűzött, tisztázzuk a fogalmakat és világosan feltárjuk a helyzetet, melyből kiindulva kell a jövőt munkálni. Azért sem felesleges ezekről beszélni, mert még mindig akadnak, akik tévelygésben vannak, akiket még mindig vissza vissza húz a múlt koloncja.

Most már talán a legtávolabbi tanyákon és vidékeken is tudják: Mi a DEFOSz. A reakció ugyan minduntalan igyekszik ferde világlátásba helyezni a parasztságnak ezt a tömegszervezetét, igyekszik hamis beállításba helyezni a könnyen megtéveszthető emberek előtt, de ez az aknamunka hiábavaló, mert a dolgozó parasztság öntudatra ébredt és világosan látó tömegeit ma már nem lehet megtéveszteni.

A megalakuláskor pontosan körvonalazva lett, hogy mi az a DEFOSz. Ismételjük el újra: A DEFOSz a dolgozó parasztság, a mincstelen földmunkások, a kis- és középparasztság harcos szervezete, mely a munkásszertály szövetségésként küzd a termelés emeléséért, a falu elmaradottságának megváltoztatásáért, a kizsákmányoló elemek, a kulákok, a kapitalista maradványok ellen. Következésképpen halad a parasztság jobblétének, a szocializmus építésének útján.

Igy állapítja meg tömören az országos szervezet. Ennek a megállapításnak alapján most vizsgáljuk meg, mi hát a cél.

A cél három irányú.

Először is, a dolgozó parasztság politikai átnevelése. A fejlődés, népi demokráciánk és a szocializmus irányában tartó állandó mozgása, az a törvényszerűség, mely történelmi erővel viszi tovább a bekövetkezett nagy változást, megköveteli, azt hogy a dolgozó parasztságunk beilleszkedjen a haladás menetébe, ebben elfoglalja a maga helyét és betöltse feladatát.

A színté evezredet át tartó feadáság nyomas, mely a jobbágyság felszabadításakor sem szűnt meg nálunk, tagadhatatlanul még mindig érezteti hatását. Ettől keli felszabadítanunk a dolgozó parasztságot maradék-állomással. Ezzel envideitlen el

kell választanunk a parasztságot, különösen a középparasztságot rétegeit a mezőgazdaság kizsákmányolótól. Ebben a munkában is a mult csökevényeivel kell megküzdeni. Aki nyitott szemmel járt a magyar vidékeken a multban tapasztalhatta, hogy a kisparasztnak a középparaszttal volt az ideálja. A kisparaszt azért húzta az igát, az egész életén át, hogy több földet szerezzen, ő is középparaszt legyen, a középparaszt a nagyobb paraszt, a kulák, vagyoni helyzetére vágyott. A földéhség elvitte sok embernek az eszét és elterelte nagy rétegek figyelmét az igazi problémáktól.

Meg kell mondani nyitlan és őszintén, hogy szociális fejlődésünkben többé nem lehet a föld a kizsákmányolás eszköze. Ez az igazság magyarázza meg az osztályharc falusi vonatkozásait, ez teszi indokoltá, hogy a parasztság tömegszervezete felveszi és folytatja a harcot a kizsákmányoló rétegek, a kulákok ellenében.

A politikai átneveléshez tartozik, hogy a dolgozó parasztság körében tisztázzuk a fogalmakat melyek félreértést vontak maguk után, illetve melyeket helyesen nem vittek át sok helyen a gyakorlatba. A DEFOSz szervezkedések során káros elhajlások mutatkoztak egyrészt a középparasztság, másrészt a szegényparasztság helyzetét illetően. A középparasztságra a DEFOSz-ban nagy szükség van, a középparasztság helye a DEFOSz-ban van, de ugyanakkor azt is meg kell mondani őszintén és nyitlan, hogy ez a helyzet nem történhetik a szegényparasztság rovására. Ezzel a harcos és helyzeténél fogva is szilárd réteggel őszintén összefogás kell teremtteni. Amint elismerjük a politikai életben a munkásság vezető szerepét, úgy a parasztság tömegmozgalmában sem szabad idegenkedni a szegényparasztság erőfeszítésétől. Ha ebben a vonatkozásban megmutatkoznak hibák, úgy ezt is a feudális multra vezethetjük vissza, amikor is a módosabb gazda lenézte a szegényparaszt és szinte nem állt vele szóba. Ezzel a magatartással, ha itt ott még mutatkozik, végleg szakítani kell Szakítani kell azzal a magatartással is, amely néhol a szegényparasztság oldaláról mutatkozik, ami abban nyilvánul meg, hogy a középparaszt is leküldözték, ezáltal elkedvetleníti a közös munkától. Meg kell érteni mindenkivel, hogy a dolgozó parasztság minden rétegét egybefogó szervezet végezhet eredményes munkát, úgy az osztályharc küzdelmében, mint mezőgazdaságunk előbbrevitelében. Középparasztságunk mind nagyobb arányban ismeri fel annak jelentőségét, hogy végleg elszakadjon a kulákságtól, megszabaduljon a kulákmentalitástól és a DEFOSz-ban a kisparasztokkal és földmunkásokkal együtt harcoljon a dol-

Rákosi Mátyás nagy beszéde a Függetlenségi Frontról, a Mindszenty bűnügyről, a helyes parasztpolitikáról, a szegényparasztság szerepéről, a középparasztság megnyeréséről, a kulákok elleni harcról, az ötéves tervről, a békéért folytatott küzdelemről és a szocializmus építéséről

A Magyar Dolgozók Pártja központi vezetősége szombaton kezdte meg kétnapos értekezletét.

Rákosi Mátyás, az MDP főtitkára tartott beszámolót a politika helyzetéről a következőkben:

— Tisztelt Központi Vezetőség! Legutolsó üléstünk óta eltelt három hónapot a magyar népi demokrácia és benne a Magyar Dolgozók Pártjának további megerősödése jellemezte. Beszámolómban e megerősődéssel kapcsolatban részletesen foglalkozni akarok a Függetlenségi Népfront megalakulásával, a Mindszenty-kérdéssel, az ötéves tervünkkel, mint a fejlődés jellemzőivel és végül pártunk problémáival.

A FÜGGETLENSÉGI NÉPFRONTRÓL

— A Magyar Köztársaság létrehozásának hároméves fordulójára alkalmából megalakult a Magyar Függetlenségi Népfront, megválasztotta ideiglenes Országos Tanácsát és kinyilatkoztatta azokat az elveket, amelyek alkalmasak arra, hogy a magyar dolgozó népi demokrácia erők összefogásával tovább vigyék sokat szenvedett nemzetünket a felemelkedés és a boldogulás útján. A Függet-

lenségi Népfront nyilatkozata újra megerősítette azt a felismerést, hogy a magyar kommunizmus, a Magyar Dolgozók Pártjának a programja, a legjobb útmutatás népünk felvirágoztatására. Ezen a felismerésen alapszik az a törekvés is, amely az elmúlt négyesztendő tapasztalatai alapján ki akarja rekeszteni az idejétmúlt, a demokrácia ellenségeinek aknamunkáját megkönyvítő pártversengést. Ebből a felismerésből folyik az az egyre erősödő követelés is, hogy a demokratikus erők összefogása az eddiginél legyen nemcsak szélesebb, de szorosabb és fejlettebb is. Ezért mondtam ki a Függetlenségi Népfront nyilatkozata, hogy a benne egyesülő politikai és társadalmi szervezetek az általuk létrehozott ideiglenes Tanács döntéseinek mindenben alávetik magukat és halálosabait végrehajtják.

— Az új Függetlenségi Népfront megnövekedett vonzerejének bizonyítéka és eredménye a Független Magyar Demokrata Pártunk és a Radikális Pártunk a csatlakozása. Ez a két ellenzéki párt az 1947-es választások óta eltelt időben meggyőződött arról,

hogy a magyar dolgozó nép érdekében eredményes munkát csak azon az alapon lehet végezni, amelyen a Magyar Dolgozók Pártja és a Függetlenségi Népfront állanak. Ennek a két pártunk az állásfoglalásában szerepet játszott az a felismerés is, hogy a magyar népi demokrácia eddigi vezetésével szembenálló ellenzékességek politikai egyedül és kizárólag a nép ellenségeinek, a reakciónak, az imperialistáknak a malmára hajtja a vizet.

A BARANKOVICS PÁRT FELSZÁRLÁSA

— A Függetlenségi Népfront létrejöttének pozitív eredményeként tekinthető a Barankovics-féle párt feloszlatása is. Ez a párt az 1947-es választásokon elsősorban a vallásos katolikus parasztszavazatot kapta meg, azokat a parasztokat, akik reakciók egyházi körök befolyása alatt akkor még ellenzéki álláspontot foglaltak el nem egy kérdésben a népi demokráciával szemben. Abban a mértékben azonban, ahogyan ezek a paraszti tömegek közeltek a demokrácia felé, megbékéltek annak intézkedéseivel, mert belátták a helyességüket, olyan mér-

gozó parasztság boldogulásáért. Ez az áramlat megbecsülést és elismerést érdemel, ezt tovább kell vinni és erősíteni. Amit a középparasztság körében is mind erőteljesebben ápolni kell a szegényparasztsággal való szoros együttműködés szükségességét, úgy a kisparasztság és szegényparasztság és földmunkások körében ápolni kell az igazi összefogás gondolatát.

Az ilyen őszinte összefogás lesz a legerősebb fegyver arra, hogy a kulákbeszívárgást, vagy reakciós behatásokat a DEFOSz szervezetektől távolítsuk és a szervezeteiket a maguk demokrácia tisztaságában megőrizzük.

A második irányú cél a DEFOSz munkájában gazdasági vonatkozású. Az elmúlt rendszerben a dolgozó parasztságnak folyton instanciáznia, könyörögni kellett, hogy aztán mégse kapjon semmit, semmiféle támogatást. Bár a DEFOSz nem a régi értelemben vett érdekvédelmi szerv, mégis szászor többet tesz majd a dolgozó parasztság érdekében, mint a sok leviteltett „érdekvédelem”. Ma, maga a dolgozó nép kormányoz, tehát a népi demokrácia kormányával szemben nincs értelme érdekvédelemnek, merthízen nyitott ajtókat döngöztünk. A DEFOSz a kizsákmányoló elemekkel szemben védi a dolgozó parasztságot, ugyanakkor a kormányzatot karöltve mezőgazdaságunk fel-

emelkedésében működik közre. Mert bizony sok a jennivaló, ha korszerű, fejlett mezőgazdaságot könnyebb paraszti életformát, boldogabb falusi életet akarunk teremteni. Szászor elmondhatk már, hogy a mai elmaradott termelési formákkal nem lehetünk versenyképesek.

A tervgazdálkodás, az ütemtervek végrehajtása, a gépesítés, a korszerű mezőgazdasági tudomány alkalmazása, a szövetkezési gazdálkodás meghonosítása mind elengedhetelen előfeltételei a dolgozó parasztság boldogulásának. A DEFOSz tagság számtalan előnyvel jár. A DEFOSz tag kedvezményesen juthat mezőgazdasági szükségleteihez, hitel, műtrágya, vetőmag-akciók lebonyolításában a DEFOSz komoly szerepet tölt be és természetesen tagságának jogos igényeit veszi figyelembe. A termelés fejlesztése a mezőgazdasági munkák hasznosabb, tervszerűbb lebonyolítása szintén a DEFOSz-on keresztül történik. Óriási előny van abban, hogy az egész dolgozó parasztság egy szervben tömörül, úgy az egyének, mint a köznépek nagy hasznára lesz tevékenysége úgy a természetben, mint a termelés fokozását célzó versenyek elindításában.

A harmadik cél a falu általános parasztságunk kulturális felemelése. A város és falu kul-

turális színvonala közötti különbség fokozatos megszüntetése. A művelődés lehetőségét népi demokráciánk megnyitotta a dolgozó parasztságunk fiai előtt, az általános iskola nyolc osztályos val olyan művelődési alapot teremtett meg, mely a dolgozó parasztságunk gyermekeit képesé teszi olyan pozíciók elérésére, melyektől eddig el volt zárva, képessé teszi a további művelődésre. A falusi viszonyok megjavítása, villany jó kutak, egészségháza, szülőotthonok, könyvtárak létesítése, mind, mind a célkitűzések között szerepelnek. Am közvetlenül a DEFOSz-ban alkalom és lehetőség nyílik a dolgozó parasztság számára, hogy általános szakmai és politikai tudását fejlessze és társadalmi fejlettségét is munkálja.

Ime nagyjában a célok. Ezeket kell látnunk és akkor szívvel lélekkel szolgálni is tudjuk. Ha a DEFOSz minden tagja szem előtt tartja a kitűzött célokat, úgy az összefogásnak, az együttesen megvívott harcnak olyan eredményeit éri el, ami megtéríti az új típusú mezőgazdálkodást, a kizsákmányolástól mentes, könnyebb és jobb életet biztosító új magyar világot.

Igazolványképek típusárban, Horváth-foto Simonffy-utca 1-b

tékben szűkült ennek a pártnak az alapja és létjogosultsága. Az önkéntes feloszláshoz hozzájárult az is, hogy a párt fenntartása óta sem kritikában, sem javaslatokban a legparányibb hozzájárulást nem tudta adni a demokrácia építéséhez. Ezen tényezők együttes eredményeképpen minden nyomás nélkül — annak felismerésével, hogy a magyar népi demokrácia életében teljesen feleslegesek és szerepük csak káros — oszlottak fel Barankovicsék.

A MINDSZENTY-BÜNÜGY ES A VATIKÁN SZERELPE AZ AMERIKAI IMPERIALIZMUSBAN

A magyar demokrácia erőinek növekedését mutatja Mindszenty bíboros letartóztatása és elítélése is. Az összes magyar egyházak — a római katólikuson kívül — püspökeik és világi vezetőik nevében éppen a Mindszenty-ügygel kapcsolatban utasították el az ellenséges külföldiek azt a vádját, hogy Magyarországon vallásüldözés volna. A magyar demokrácia mindezekkel a vallásüldözésekkel olyan kölesönös megértésen és engedékenységen alapuló szerződéseket kötött, amelyek messze felülmúlják a vallászabadság gyakorlása terén mindazt, amit Anglia, Amerika, vagy a többi polgári demokráciás állam nyújt.

Tudvalevő, hogy mi hasonló megegyezésre törekedtek a római katólikus egyházak is. Ha ez a törekvésünk nem járt olyan sikerrel, mint a többi egyházzal, annak oka elsősorban abban keresendő, hogy a Vatikán teljes erővel az amerikai imperializmus teljes szolgálatára és rendelkezésére bocsátotta befolyását. Az amerikai imperializmus pedig világalapra törekszik, Amerikának Közép-Európára vonatkozó tervai között szerepel Bajorország, Ausztria és Magyarország összefogása az 1918-ban elűzött Habsburg uralkodóház alatt.

Ilyen tervekkel a háttérben eleve sikerrel járt a magyar demokráciának minden kísérlete, hogy a többi egyházzal kötött szerződések példájára a római katólikus egyházzal is megegyezésre jusson. A Vatikánnak nem megegyezés és béke, hanem harc és nyugtalanság kellett. A Vatikán szívesen kötött szerződést Mussolinival és Hitlerrel, de a magyar népi demokráciával nem köthetett megegyezést, mert az ilyen szerződés saját nagyraívagyó politikai terveibe és az amerikai imperializmus tervébe ütközött.

MÉG A CSECEMÖVÉDELEM TERÉN SEM...

Mindszenty és társai politikai elvakultságának szemléltetésére egy példát idézett Rákosi Máttyás: A püspöki kar 1948 július 17-én Mindszenty elnöklete alatt tartott üléséről szóló jegyzőkönyv 13. napirendi pontja szerint a szatmári irgalmasszövegek tartalomfőnököje írja: „Sátorajújhegyről kérdést intézett hozzánk a ház főnököje, hogy a népjóléti miniszter felügyelete alá tartozó bölcsőde és napközi otthon vezetését — amelyet az MNDSZ vezetősége szervez, vállalkoznak-e a nővérek? A demokráciások nők bevallása szerint mint ápolónők, vagy védőnők négyen, esetleg öten díjazásban részesülhetnek.

Határozat: Nem. A mai rezsim kireálurával együttműködni senkinek sem szabad.”

Ez a lépés világos. Mindszenty és társai — abban a reményben, hogy határozatuk nem jut nyilvánosságra, — még a cseccsemök védelme terén sem akartak együttműködni velünk. A magyar demokrácia a jogos önvédelem eszközével élt, amikor az imperialisták és az egyház palástja mögé megbúvó magyar ügyvékeiről lerántotta a leplet. Mindszenty letartóztatása, leleplezése és elítélése nemcsak a magyar demokrácia, de a nemzetközö demokrácia győzelme is és nemcsak a magyar, de a nemzetközö reakció súlyos veresége is.

Ellenségeink folyton ezt a nótát fújták, hogy a magyar demokrácia túl gyenge ahhoz, hogy Mindszentyt letartóztassa. Fokozódott a reakció dühe, amikor kiderült, hogy a letartóztatás egyben az egész nemzetközö reakció terveinek leleplezését jelenti. A legnagyobb dühöt azonban az váltotta ki náluk, hogy Mindszenty a tárgyaláson nem mint a reakció kemény előharcosa állt ki, hanem bevallotta bűnét. Tudvalevőleg ezt a világon különböző vegyszereknek és kizsácolások próbálta betudni. Mi, magyar kommunisták eleget szenvedtünk a fasizmus kínzó kamaráiban és rajtuk valóban kipróbáltuk a fasizmus kínzó technika minden vívmányát. Ennek ellenére 25 esztendő földelatt; harcunk idején soha egyetlen esetben sem akadt olyan kommunista vezető, aki a bíróság előtt megtagadta volna elveit. Tucatjával voltak olyanok, akiket vallás közben halálra kínoztak, vagy akik a bitófa alatt is emelt fővel, szilárdan kitarotak kommunista meggyőződésük mellett.

Mindszenty megatartásában nem kell semmiféle titkot keresni. Magatartása megváltozott, mert a letartóztatás

A Mindszenty-ügy nemzetközö visszhangja

Rákosi Máttyás részletesen foglalkozott a Mindszenty-ügy nemzetközö visszhangjával, a háborús uszítók vérgőzös, kardesőrtető lármájával s külön a reakciós hangverseny jobboldali szociáldemokráta résztvevőivel.

Mindszenty leleplezésének és letartóztatásának természetesen nemcsak a reakciós táborban volt visszhangja — mondta, — hanem világsszerte, ott is, ahol az emberi szabadsággért küzdenek. Ebben a táborban Mindszenty elítélése és leleplezése a legnagyobb helyesléssel találkozott. Ez a tábor, mely a Szovjetunió és böics vezérének, Sz. álin elvtársnak vezetésével fáradságot és türelmet nem kímélve küzd a béke megtartásáért a háborús uszítók ellen, lelkesedéssel támogatja a magyar demokrácia harcát a reakció egyházi szöntöse mögé bujt képviselővel szemben. Érti és tudja, hogy ez a csapás, amelyet a magyar demokrácia ellenségeire mértek, a világ reakcióját éri.

LEGJELENTÖSEBB SAJÁT NÉPÜNK ÁLLÁSFOGLALÁSA

Számunkra ebben a kérdésben a legjelentősebb volt természetesen saját népünk állásfoglalása. Es itt érte a reakciót a leg-súlyosabb vereség: a magyar dolgozó nép lelkes helyesléssel és megnyugvással fogadta Mindszenty letartóztatását és perét.

Hiába járta a nyugati reakciós sajtó képviselői a tárgyalás uráni napokban a fővárosban és a templomokban, semmi nyoma nem volt az általuk oly hön öhajított igazolónak, vagy éppen elkeseredésnek. Az a nyugalom és helyes és, amellyel a magyar munkások, parasztlak, a haladó értelmiség az ítéletet fogadta, egyben mutatta, hogy a demokrácia négy esztendő alatt milyen mély gyökeret eresztett és mennyire megnyerte a dolgozók bizalmát és támogatását. Mi örülni kezdünk a magyar és a haladó világ helyeslésének és újabb igazolását látjuk benne annak, hogy jó úton járunk, amikor Mindszenty garázdálkodásának végét vetettünk. A reakció lármája és gyűlölete egy milliméterrel el nem fog téríteni bennünket attól a céltől, amelyet a magyar dolgozó nép, a nemzetközö proletár szolidaritás és a békefront érdekében helyesnek és követendőnek tartunk.

A népi demokrácia jellege és a munkásosztály vezető szerepe

Ezúttan népi demokráciánk államának jellegéről és a munkásosztály vezető szerepéről beszélt Rákosi Máttyás.

A magyar ipari munkásság és a szegényparasztság egyre inkább megérti — mondotta, — hogy jövője és fejlődése csak akkor van biztosítva, ha az ország minden fontos pozíciójában ott állnak a dolgozók, vagy gyermekek és szocialista öntudattal végzik ott munkájukat. Megemlítette, hogy a demokratikus rendőrség toborzására 26.000 ölmunkás és parasztlaku jelentkezett s rajta leszünk, hogy valamennyiüket beállítsuk a demokrácia építésének szolgálatába.

A helyes parasztpolitika és a szövetkezeti fejlődés

Rendkívül nagy a fejlődés — mondotta Rákosi Máttyás — az ipari munkások szövettsége: a dolgozó parasztság körében is. A mostani Dolgozó Parasztlak és Földmunkások Országos Szövetségének választásánál megmutatkozott, hogy a demokrácia mellé nemcsak a szegényparasztlak, de egyre inkább a középparasztlak is felsorakozott. Szerinte az országban megállapítható, hogy a szövetkezeti mozgalom — a dolgozó parasztlak boldogulásának egyetlen útja — kezd gyökeret verni. A meglévő szövetkezetek erősödnek, gyarapodnak és az érdeklődés és megértés egyre nő velük szemben. Egyre több helyről halljuk, hogy ma már kinevetik azokat, akik a kolhozokkal kapcsolatban közös vályuról, meg eszajkáról beszélnek. Amikor a középparasztlakban tapasztalható fordulatot aláhúzzuk, ugyanakkor rá kell mutatnunk arra, hogy páruink vidéki és falusi szervei sok esetben helytelen politikát folytattak.

Ezekkel a hibákkal kapcsolatban részletesen ismertette Rákosi

ténye és — ahogy saját maga mondotta — a töprengésben el-töltött hosszú börtönapok meggyőzték őt régi álláspontjának helytelenségéről. Ez nem változtat azon, hogy Mindszenty pálfordulása a magyar demokrácia öröklési győzelme és a magyar és nemzetközö reakció súlyos ideológiai veresége. Ezért megértjük a csalódást, azt a dühkitörést, ami ezt a pálfordulást kísérte.

MEGINT KÖZBELÉPETT A VATIKÁN

Ezúttan Rákosi Máttyás foglalkozott a magyar püspöki karnak a Mindszenty-ügyben tanúsított magatartásával. Az a tény, — mondotta, — hogy a püspöki kar három nappal Mindszenty letartóztatása után gazdasági egyezményt írt alá a magyar kormányval és tíz nappal később tárgyalást kezdett az állam és egyház viszonyának rendezésére azt mutatja, hogy a püspöki kar is tudta: itt nem vallásüldözésről van szó és meg voltak győződve a magyar kormány megbékélési szándékairól. A tárgyalások eredményre is vezettek volna, de éppen ezért közbelépett a Vatikán és a további tárgyalást „ellanácolta”.

A nemzetközö visszhangja

Ezután a szövetkezeti útról beszélt Rákosi Máttyás. Hangsúlyozta, mennyire fontos, hogy a kommunista pártszervezetek parasztlakunk kételyeit a szövetkezek iránt, a legnagyobb gond dal, türellemmel, meggyőzéssel, politikai felvilágosítással és a meglévő szövetkezetek jó munkájának példaadásával oszlassák el.

Aki itt parancsolgat, nyomást, vagy kényszert alkalmaz, az akarva, nem akarva a kulák kezére jár. Idezet Lenin mondását: „... legkisebb kényszer sem szabad megtűrnünk. Csak az olyan egyesülések érdekesek, melyeket a parasztlak maguk hoztak létre, szabad elhatározásukból s amelyek előnyös voltáról ök maguk a gyakorlatban meggyőződtek. A tulajny siettség ezen a téren káros, mert csak erősítheti a középparasztlak előítéleteit az újításokkal szemben.” Lenin még a közvetett kényszer alkalmazásával szemben is a legszigorúbb felelősségvonalat hangoztatta. Aki nálunk ezeket a szabályokat be nem tartja, az akarva, nem akarva visszaveti a szocializmus ügyét és ahelyett hogy megnyerne számunkra a középparasztlakot, az ellenség, a kuláklak, az imperialisták karjaiba kergeti őket.

A KULÁK-BEFOLYÁS ELHÁRÍTÁSA

A DEFOSZ választásokkal kapcsolatban elmondta Rákosi, hogy egy egész sor község volt az országban, ahol a kulák a Kiszgazd Párt, vagy a Parasztlak zászlaja alatt bevonult a dolgozó parasztlak szervezetébe.

Közelebbi szemügyrevételezésnél kiderült, hogy amelyik faluban a parasztlaki szervezet demokratikus politikát folytatott megzaporodtak a Kiszgazd Párt szavazatai, mert a kuláklak ott újra a kiszgazdákra vették az irányt. Ahol a Kiszgazd Párt volt a demokratikus, ott ugyaneböl az okból a Parasztlak kapott — látszólag hirtelen — erőre. A legtöbb helyen azonban a kulák „a pártönkivüliek” zászlaja alatt jutottak be csatlósait a DEFOSZ-ba. Ezek a „pártönkivüliek” az előző választáson Pfeifferre, vagy Barankovicsra szavaztak, tehát a demokrácia ellen és teljes joggal feltehető róluk, hogy a „pártönkivüliek” lényegében kulákbarátság és demokráciaellenességet takar.

Ha ezeket a tényeket szem elől tévesztjük, mondotta Rákosi, előfordulhat, hogy a DEFOSZ sok szervezete kulák-befolyás alá kerül és nem a demokrácia transzmissziós szíjja lesz a dolgozó parasztlak és a falu felé,

ságát jórészt külön tagozat formájában megtartja. Ez az egységes szervezet a DEFOSZ, amely éppen az utóbbi hónapokban alakult meg. — A DEFOSZ szervezetek alakulásával kapcsolatban rámutatott Rákosi Máttyás a legfontosabb hibákra. Ilyen hibák a szegényparasztlaknak, mint legmegbízhatóbb támaszunknak az elhanyagolása.

Ki a kulák és ki a középparasztlak?

Országos az a panaszlak — mondotta Rákosi Máttyás —, hogy a kivételesen, a zsirbeszolgáltatásnál, a magtermelési szerződésnél teljesen egyformán kezelik a középparasztlakot és a kuláklakot. Pedig amikor nem elméletben, hanem gyakorlatban vetjük fel a kérdést, kiderül, hogy mindenki tudja, ki a kulák a falujában, nemcsak azt tudja, hogy bérese van, hogy kupekedik, spekulál, uszorás, kizsácolmányoló. Pontosan tudja azt is, ki az, aki a lánytát nem engedi középparasztlak fiához menni, hogy a kulákbólra kiket

A szövetkezeti helyes út

Ezután a szövetkezeti útról beszélt Rákosi Máttyás. Hangsúlyozta, mennyire fontos, hogy a kommunista pártszervezetek parasztlakunk kételyeit a szövetkezek iránt, a legnagyobb gond dal, türellemmel, meggyőzéssel, politikai felvilágosítással és a meglévő szövetkezetek jó munkájának példaadásával oszlassák el.

Aki itt parancsolgat, nyomást, vagy kényszert alkalmaz, az akarva, nem akarva a kulák kezére jár. Idezet Lenin mondását: „... legkisebb kényszer sem szabad megtűrnünk. Csak az olyan egyesülések érdekesek, melyeket a parasztlak maguk hoztak létre, szabad elhatározásukból s amelyek előnyös voltáról ök maguk a gyakorlatban meggyőződtek. A tulajny siettség ezen a téren káros, mert csak erősítheti a középparasztlak előítéleteit az újításokkal szemben.” Lenin még a közvetett kényszer alkalmazásával szemben is a legszigorúbb felelősségvonalat hangoztatta. Aki nálunk ezeket a szabályokat be nem tartja, az akarva, nem akarva visszaveti a szocializmus ügyét és ahelyett hogy megnyerne számunkra a középparasztlakot, az ellenség, a kuláklak, az imperialisták karjaiba kergeti őket.

A KULÁK-BEFOLYÁS ELHÁRÍTÁSA

A DEFOSZ választásokkal kapcsolatban elmondta Rákosi, hogy egy egész sor község volt az országban, ahol a kulák a Kiszgazd Párt, vagy a Parasztlak zászlaja alatt bevonult a dolgozó parasztlak szervezetébe.

Közelebbi szemügyrevételezésnél kiderült, hogy amelyik faluban a parasztlaki szervezet demokratikus politikát folytatott megzaporodtak a Kiszgazd Párt szavazatai, mert a kuláklak ott újra a kiszgazdákra vették az irányt. Ahol a Kiszgazd Párt volt a demokratikus, ott ugyaneböl az okból a Parasztlak kapott — látszólag hirtelen — erőre. A legtöbb helyen azonban a kulák „a pártönkivüliek” zászlaja alatt jutottak be csatlósait a DEFOSZ-ba. Ezek a „pártönkivüliek” az előző választáson Pfeifferre, vagy Barankovicsra szavaztak, tehát a demokrácia ellen és teljes joggal feltehető róluk, hogy a „pártönkivüliek” lényegében kulákbarátság és demokráciaellenességet takar.

Ha ezeket a tényeket szem elől tévesztjük, mondotta Rákosi, előfordulhat, hogy a DEFOSZ sok szervezete kulák-befolyás alá kerül és nem a demokrácia transzmissziós szíjja lesz a dolgozó parasztlak és a falu felé,

Az ötéves terv nagy arányai

Az ötéves terv ipari részének ismertetése után a falura vonatkozó részéről beszélt Rákosi Máttyás.

Az ötéves terv 1250 községet fog bekapcsolni a villanyhálózatba és ezzel másfélmillió falusi dolgozót fog villannyal ellátni. Minden faluba bevezetik a telefont. Az ötéves terv fokozni kívánja a mezőgazdaság gépesítését. A terv végén kb. ötszáz mezőgazdasági gépalomás és 21 ezer traktor fog a falu rendelkezésére állni. Megkezdjük a me-

Semmi körülmények között sem szabad annak előfordulnia, — mondotta —, hogy a középparasztlak megnyerése céljából elhanyagoljuk, vagy éppen háttérbe szorítsuk leghűbb szövettségeinket, a szegényparasztlakot.

A másik súlyos hiba a középparasztlak a kuláklakgal való összetévesztése, azonosítása.

Az ideje, hogy a kuláklak korlátok közé szorítását végre komolyan vegyük. Minden pártszervezet és az állam végrehajtó szervei rá kell szorítsák, hogy a kuláklak korlátozására hozott intézkedések valóban csak a kuláklakot ériék és semmi körülmények között ne sújtsák a középparasztlakot, vagy éppen a szegényparasztlakot.

A kuláklak elleni harcban soha egy pillanatig nem szabad elfelejteni, hogy a középparasztlak a kuláklak is parasztlak tekinteti és ha nem jól választjuk meg módszereinket, minden csapásunkat, amelyet a kuláklakra mérünk a középparasztlak is a maga elleni támadásnak fogja venni. Ezért e rendszabályoknak mindig szem előtt kell tartani, hogy világosak legyenek és olyanok, amelyek a középparasztlak rokonszenvét megnyerik. Száz és száz helyről halljuk pl. hogy a kulák ma is valóságos rábszolgátlakban tartja a béresét, aki az istállóban alszik, rongyos, nines beiratva az OTB-ba, nem kapja meg a kollektív szerződésben előírt bért, lakást, pihenést, stb. Egy sor tapasztalat azt mutatja, hogy az ilyen eseteknek a leleplezése, a kulák kipellengérezése a középparasztlaknál is helyeslést talál.

Ahol pedig a kulák előre merészkedik, vagy megszegi a demokrácia törvényeit, nem termet, nem szolgátlak be, feleltöz k spekulál, uszorászik, ott kíméletlenül le kell rá csapni. A kuláklak csak a kemény kéz hat, csak az tudja kordában tartani.

Ugyanakkor minden erővel támogatni kell a szegényparasztlakot, emelni öndíjátát és önbizalmát. De ezer és ezer eset van arra is, amikor a kulák az igazkölcsönönnél, a bérletnél, vagy egyebütt, titokban, vagy nyilván megkötösi a középparasztlakot is. Ezeket az eseteket gondosan ki kell vizsgálni és a középparasztlak segítségére kell sietni.

Ha ezt a politikát végte hajtjuk, akkor hamarosan éles határ keletkezik a kulák és középparasztlak között és a középparasztlak egésze, amely már most is tiltakozik az ellen, hogy őt a kuláklakhoz sorolják, az ipari munkásság szövetségessé válik. Népi demokráciánk most készült egy új hatalmas munkára, az öt éves tervre. Ennek a tervnek a mezőgazdaságra vonatkozó részét csak úgy tudjuk végrehajtani, ha benne a középparasztlak szívvel-lelélekkel segítökzik.

Az ötéves terv nagy arányai zöggazdaságban az arató-cséplögépek alkalmazását. A szárazságon elleni harcban az ötéves terv során 200 ezer holdat veszünk öntözés alá. Ennek a területnek több, mint a fele a száraz éghajlatu Tiszántulra fog esni. Hatalmas erdőterület, fásítás, talajjavítás munkákat tervezünk, azonkivül új mezőgazdasági termények — elsősorban gyapot — termelésének bevezetését. Az öt éves tervnek hatalmas falusi lakásépítési programja van és 200 új anyaközponotot akar létre-

Nagyszabású DEFOSz gyűlés lesz ma délelőtt az Arany Bikában

Erdei Ferenc államminiszter, Czifra Sándor országgyűlési képviselő és Tóth Mihály gépállomási alközpontvezető mondának beszédet

Ma a délelőtt fél 10 órai kezdettel tartja a DEFOSz debreceni szervezete nagygyűlését az Arany Bikában. A nagygyűlés központi szónoka Erdei Ferenc államminiszter lesz, aki a debreceni gyűlésen fontos kijelentéseket tesz a DEFOSz jelentőségéről, mezőgazdaságunk korszerűsítéséről és a mezőgazdasági munkaversenyről kapcsolatban. Erdei államminiszter mellett Czifra Sándor országgyűlési képviselő, a DEFOSz hajdúmezei szervezetének titkára és Tóth Mihály a gépállomások debreceni alközpontjának vezetője mondának beszédet.

TRAKTOROSOK AMGE DOLGOZÓK ÉS DEFOSZ TAGOK FELVONULÁSA

A gyűlést a traktorosok és DEFOSz tagok, AMGE dolgozók impozáns tömegfelvonulása vezeti be. A felvonulás a Petőfi téren történő gyűlés után a Hunyadi utcán, Vöröshadsereg útján át történik az Arany Bikába, ahol fél 10 órakor kezdődik a nagygyűlés.

A debreceni gépállomási alközpont traktorosai nevében Tóth Mihály alközpontvezető mond beszédet, melyben bejelenti, hogy elfogadják a szentesi gépállomási dolgozóknak versenyfelhívását a csatlakozásnak az országos versenyhez.

ATADJAK A TRAKTOROSOK KITUNETÉSÉT

Ezután Czifra Sándor DEFOSz titkár kiosztja a kitüntéseket a 13 traktorosnak, akik a legkiválóbb teljesítményt nyújtották az őszi munkaversenyben. Elmunkás kitüntetést kap Kiss Géza hajdúszoboszlói traktorvezető, kiváló teljesítményükért jutalmat kapnak: Horváth István, hajdúszoboszlói gépállomási vezető, B. Szabó János és Dán János szoboszlói traktorvezető. Hajdúszoboszlói traktorállomástól Pintér Gyula állomási vezető, Cseke Imre h. vezető jegyző, Nagy Imre és Balogh Imre traktorvezető, Nádudvari gépállomásról Spik Gyula gépállomási vezető, Fejes Mihály főgépész, Hódos Imre és D. Nagy Lajos traktorvezetők. Ugyancsak jutalomban részesülnek a kitüntetett traktorvezetőkkel együtt dolgozó segédvezetők. A kitüntetett traktorosok nevében Pintér Gyula mond köszönetet a díjkiosztás után.

A nagygyűlés középpontjában Erdei Ferenc államminiszter beszélde áll. A gyűlés után a résztvevők a Meteor és Anello mozgóban megtekintik a talajművelésről készült ismeretterjesztő filmet.

Két ülést tartott már a mezőgazdasági ingatlanok adásvételét felülbíráló bizottság

Mint ismeretes, a magyar közbizottság kormányja a közelmúltban rendeletet adott ki, amely szabályozta a mező- és erdőgazdasági ingatlanok adásvételét, korlátozta, illetőleg ellenőrzéshez, felülvizsgálathoz kötötte az adásvételt. A rendelet szerint mezőgazdasági ingatlan, földet most már csak hátrahagyási engedéllyel lehet eladni, venni, átruházni, ajándékozni.

A kormányrendelet értelmében a földhivatal mellett egy állandó bizottság: állították fel, amely felülvizsgálja a mező- vagy erdőgazdasági ingatlan átruházást, adásvételét. Az adásvétel, ajándékozás, átruházás esetén a város polgármesteréhez kell írásban beadványt intézni és közölni az adásvételt, közölni kell, ki az eladó, ki a vevő, miért adja, illetve veszi meg az illető, mennyi a vételár. A kérelem alapján a bizottság 15 nap alatt tárgyal és dönt, vagy engedélyezi az adásvételt, vagy nem, vagy harmadik személy, esetleg az állam részére él a vásárlás jogával. Azoknál a korábbi adásvételeknél, amelyeknél a telekkönyvi átírás, bekezelés nem történt meg, szintén a földhivatal mellett működő bizottság jár el, bírálja felül és engedélyezi, vagy nem. A vételár összegének megállapításában is joga van a bizottságnak beleszólni és dönteni.

A debreceni földhivatalnál működő, az ingatlanok adásvételét

felülbíráló bizottság a közelmúltban alakult meg. Elnöke Juhász Ferenc debreceni cipőgyári dolgozó, tagjai a földművelésügyi minisztérium, a DEFOSz és a földművelésügyi vezetékek kiküldöttje, képviselője.

Mint a „Debrecen” értesül, a bizottság már két ülést tartott: most szombaton volt a második ülés a vármegyeháza épületében. A bizottság nagy munkát végzett, több adásvételi ügyet bírált el.

Mint a „Debrecen” munkatársával közölte, a bizottság most állandóan, hetenként, de a szükséghez képest sűrűbben is ülésezik, az eléje került ügyeket lehetőleg gyorsan, de alaposan, lelkiismeretesen kivizsgálva, látja el. A bizottság szemelődik tartja a közérdeket, a szocializmus felé háruló népi demokrácia érdekeit és egyenként bírálja el az adásvételi kérelmeket. A cél az, hogy a föld a dolgozó parasztság kezébe kerüljön és beilleszkedjen a mezőgazdasági munkaversenybe.

Megvárják akadályozni azt is, hogy a földet nagygazdák, kulákok, vagy más nyereszkesedők üzérkedés céljából adják el, vagy vegyék meg.

A ház és házhely eladás nem esik korlátozás alá, csak a mező- és erdőgazdasági ingatlan, így a házhelyek, házak adásvételének felülbíráásával a bizottság nem is foglalkozik.

Női kulákat ítélte el a törvényszék uszoratanácsa

A debreceni törvényszék uszoratanácsa szombaton tárgyalta öv. Balogh János és Ebess 18. szám alatti lakó 65 hódos gazdaságkodó bűnügyét. A vád szerint földén az őszi tarlóhántást, mely szántást nem végzettette el, az őszi vetést is késve, október 31 helyett csak november végén teljesítették. öv. Baloghné azzal védekezett, hogy a földet egy fiatal agráregyetemi hallgató, Martoncsó József 24 éves gazdasz művelve, gondozta, ő teljesen rábízta a gazdálkodást.

A vádlottak padjára került öv. Martoncsó is. Az uszorabíróság több tanút szakértőt hallgatott meg mmajd megállapította a vádlottak bűnösségét, öv. Balogh Jánosét a közellátás érdekeit veszélyeztető cselekmény miatt — mivel az ellenőrzést elmulasztotta — 5000 forint pénzbüntetésre ítélte, míg a késedelem vetés, a tarlóhántás elmulasztása miatt Martoncsó Józsefet egy hónapi fogházbüntetésre ítélte. A felek fellebbeztek, így az ítélet nem jogerős.

Timárok az uszorabíróság előtt

A debreceni törvényszéken dr. Kovács László uszorabíró, szombaton több timár bűnügyével foglalkozott. Bacsó János Malom utca 4. szám alatti timár a vád szerint kidolgozatlan bört tartott műhelyében, amelyre nem volt kiutalás és nem volt bejelentve. Azzal védekezett, hogy nagyszámú családja részére akart építtetni.

Az uszorabíróság két havi fogházra ítélte. Két tanulója, Eder Lajos és Anton József, akik jogszolgáltatlanul engedély nélkül bört vettek, 15-15 napi fogházbüntetést kaptak.

Kéki Géza timáregéd, Szoboszlai út 20. szám alatti lakos bejelentés és kiutalás nélkül tartott magánál borkészletet. 3 heti fogházra

Tisztelettel értesítjük a T. vásárló közönséget, hogy Csapó-u 10 sz. alatt (volt Bohátka üzlet) textilárú üzletünket megnyitottuk. Kérjük a vásárló közönség szíves pártfogását. **Kopjári és Tóth** — textilárú — kereskedők

DEBRECZEN 4. OLDAL 1949. III. 6.

Ítélték. Teleki László timáregéd, Honvéd utca 30. szám alatti lakos hasonló cselekményért hatheti fogház büntetést kapott. Az ítélet nem jogerős.

Debrecenben lesz a pedagógiai főiskolák magyar tanárainak értekezlete

Február közepén Pesten gyűltek össze az ország Pedagógiai Főiskoláinak tanárai, hogy a magyar népi demokrácia újszerű nevelőképző intézményeinek problémáit megbeszéljék. E főiskolák onnan nyerték rendkívüli jelentőségüket, hogy a kiépülő új szocialista iskolarendszer legfontosabb iskolatípusa, az általános iskola számára képeznek ki nevelőket.

A pesti együttes konferencia határozata az volt, hogy a testvér főiskolák egyazon szakon tanító tanárai márciusban és áprilisban külön értekezleteket fognak tartani a tanítandó anyag kiválogatása és a követendő módszerek megbeszélése céljából.

A magyar szakos előadók Debrecenben, az itteni Pedagógiai Főiskolán jönnek össze március 11-12-én. Ezzel kapcsolatban március 12-én délután a debreceni Pedagógiai Főiskola megnyitó ünnepséget rendez és az egyetem központi épületének helyiségeit elhelyezett termeit és laboratóriumait bemutatja a város dolgozó társadalmának és a testvér főiskolák tanárainak. Természetesen a vallás- és közoktatásügyi miniszter képviselője is megjelenik és beszédet tart az ünnepségen.

A Pedagógiai Főiskola hallgatói és tanárai lázasan készülődnek az ünnepségre és szépen feldíszítik közös munkáival a termet és munkahelyeket.

Nem lesz rom három hónap múlva Debrecenben

Péntek este Debrecenbe érkezett dr. Ojtozy Miklós építés- és közmunkaügyi minisztériumi miniszteri tanácsos és Dévay Miklós fogalmazó és tárgyalásokat folytatott Mészes János polgármesterrel. A tárgyalások folyamán lerögzítették, hogy hétfőn megindul Debrecenben a háborus romok utolsó maradványainak eltakarítása. Három hónap alatt minden romot eltüntetnek Debrecenben. A romeltakarítási munkák tervszerűen haladnak az állomás környékéről a belváros felé, a külvárosi részek fontalanítása a harmadik hónapban kerül sorra.

A debreceni romeltakarítási munkákra félmillió forintot bocsátot rendelkezésre a Gazdasági Főtanács, ebből 300.000 forint

már meg is érkezett.

A kitermelt anyag az államé lesz. A háztulajdonosok érdeke, hogy romházaikat a legrövidebb időn belül megkuk bontassák le, elnehezítve az ő költségükre az állam végzeteli el a rombontást a romanyag is az államé.

Kétszáz munkás áll munkába hétfőn a romeltakarításnál. A meg határozott ütemterv szerint a munkálatok felet április 30-ig végzik el, a második ütem május 31-ig tart.

A romeltakarítási munkákat az építés- és közmunkaügyi igazgatóság irányítja a város műszaki ügyosztályának közreműködésével. A város részéről Ducza Ferenc h. polgármester ellenőrzi a rombontás előírás szerinti menetét.

Két évi börtönrre ítélték az 1942-ben hercegi uradalomban sztrájkoló munkások árulóját

A debreceni népbíróság dr. Cseke Béla elnöke alatt szombaton tárgyalta Z. Nagy Imre csökmői lakos népeleves bűnügyét. Z. Nagy Imre 1942-ben 15 csökmői lakost elvitt Bicskőre, akik ott a Koburg Hohenzollern Schwarzenberg hercegi uradalomban dolgoztak, mint hónapos mezőgazdasági munkások. A csökmői munkások, mivel a hercegi uradalom nem teljesítette a szerződésben vállalt kötelezettségeket, abbahagyták a munkát, sztrájkoltak, mire eszen-dőrk vonultak ki és több munkást meggyalulva elvették, majd négyet hosszabb időre internáltak. A

vád szerint Z. Nagy Imre is közreműködött a sztrájk letörésében és a munkások elvitelében. Egy másik vádpont szerint 1944-ben Csökmőből a leventéket erővel elvittette, azokat hadimunkára kényesztette. Olyan adatok is fellemerültek, hogy Z. Nagy Imre tagja volt a nyilas pártnak. A bíróság több tanút hallgatott ki, akik igazolták a vádat. A népbíróság Z. Nagy Imrét 2 évi börtönrre ítélte és a népbírózó hadiványára az eddigi szabályban levő vádlottal azonnal letartóztatásba helyezte. A népbírózó sztrájkolásért fellebbezett.

Aláírták a kisipari kollektív szerződéseket

Meg kell szüntetni az önapos munkahelyet és a 12 órás műszakot előre megállapított kereten belül végezhet.

A Szakszervezeti Tanács és a Kisiparosok Országos Szövetségének Központja aláírta a kisipari kollektív keretszerződést, amely 300 ezer munkavállalót és 200 ezer kisiparost érint. A keretszerződés a kisipari munkavállalók munka és bértelítéleit ugyanolyan szemlében rendezi, mint a gyáripari dolgozókat. A keretszerződés kimondja, hogy az önapos munkahelyet és a tizenkétórás műszakot ez év március 31-ig mindenütt meg kell szüntetni. Túlórát bármely kisipari üzem csak a KIOSz által havonta

előre megállapított kereten belül végezhet.

A kisiparban is felülvizsgálják a normákat és rendezik azokat. A kis ipar sajátos jellegű figyelembe véve, a Szaktanács és a KIOSz megállapodott, hogy engedélyezi a szerződés keretén belül az egységakor-dot is. Ha a normák megállapítása után kiderül, hogy egy munkadarrából hány készíthető el egy bizonyos idő alatt, a munkavállalókat az előkészített darabok száma szerint is lehet fizetni.

Nyilvántartásba veszik a hadigondozottakat

Debrecen thj. város Hadigondozó Hivatala a város területén lakó hadigondozottak nyilvántartásba vételét 1949 március 8-án (kedden) megkezdi. Felhívom a városban lakó összes hadirokkantak, háborús polgári rokkantakat, a hadiözvegyek, háborús polgári özvegyek, hadigondozott családtag, háborús polgári gondozott családtagok, hadiárva, háborús polgári árva és címhaználatra jogosult hadigondozottakat, hogy nyilvántartásba vétel végett, hadigondozási igazolvány és legutolsó csekkzelvényükké személyesen, esetleg megbízottjuk útján, saját érdekükben az alább részletezett sorrendben a Demke

épület 1 és 2 számú hivatalos helyiségében jelentkezzenek.

Március 8-án a 100 és 75 százalékos és címhaználatos hadirokkantak, Március 9-én az 50 százalékos hadirokkantak A—K betűig, Március 10-én az 50 százalékos hadirokkantak L—Z betűig, Március 12-én a 25 százalékos hadirokkantak, Március 14-én a hadiözvegyek A—K-ig, Március 16-án a hadiözvegyek L—Z-ig, Március 17-én a 100, 75, 50 és 25 százalékos háborús polgári rokkantak, Március 19-én a hadiárva, háborús polgári árva, hadi felárva, szülőitlen hadi árva, hadigondozott családtagok és háborús polgári családtagok.

Szociális Ügyosztály.

Cserépkályha, kandalló, raktár — Tisztítást, javítást, átrakást — vidéken is felelősséggel vállal — **ZIRKULI GYULA** új cím: **Széchenyi-u. 3.**

A Szovjet Kultura Hónapja műsora

7-én, hétfőn délután 6 órakor a jogi szakosztály ülése MSZMT nagy terem.

8-án, kedden Nemzetközi Nőnap. A helyi csoport kultúrgárdája közreműködik.

9-én, szerdán délután 6 órakor a Zenepedagógusok Munkaközösségének hangversenye a MSZMT nagyteremben orosz és szovjet szerzők darabjaival.

10-én, csütörtökön délután 5 órakor a pedagógiai szakosztály ülése, Balázs Béla Makarevko szeminárium. I. rész, MSZMT kisterem.

11-én, pénteken mezőgazdasági szakosztály ülése a Déry Múzeumban. Velich Sándor előadása: A szovjet szövetkezeti gazdálkodás.

12-én, szombaton 5 órakor irodalmi szakosztály, Aszjalov Sándor előadása: Ehrenburg; Vihar c. művéről.

12-én, szombaton este Radnai-Vigh Klári hangversenye, orosz és szovjet szerzők daljaiból.

Huszonháromezer diák részesül OTI ellátásban

Az állami kollégiumok és tanulólétkonok lakói március elsőjével az OTI biztosítottjai lettek. A társadalombiztosítás történetében ez az első eset, hogy nem munkavállalók részesülnek a társadalombiztosítás előnyeiben.

Ezzel a lépéssel a magyar népi demokrácia újabb tanujelét adta a jövőendő értelmiségre iránti féltő szeretetnek. Több mint félmillió tanulóton hon és kollégium 23.000 rövendékének életét érinti az OTI és a Diákjóléti és Kollégiumi Hivatal között kötött szerződés.

Nagyjelentőségű az a tény, hogy ezenül az állami kollégiumok és tanulólétkonok kövdeleim betegség esetén, a többi OTI-biztosítotthoz hasonlóan, orvosi segítségben, gyógyszerellátásban, szükség esetén pedig kórházi ápolásban részesülnek.

A GF határozata értelmében a diákok a szolgáltatásokért mindössze havi hat forintot fizetnek. Az összeg nem túl nagy, de ennek ellenére tekintettel vannak a diákok anyagi helyzetére és szükség esetén a társadalombiztosítási díjat két forinttal csökkentik. A költséget a diákjóléti és kollégiumi hivatal egyenlíti ki.

Meghosszabbították a választói névjegyzékbe való felvételét

Értesítem a város lakosságát, hogy azok a választói jogosultsággal bíró személyek, akik az 1947. évi névjegyzékben felvéve nincsenek, a választói névjegyzékbe való felvételüket — számlálólap beadásával — a f. évi március hó 12. napjáig kérhetik a városaháza I. em. 34. sz. szobájában.

Az 1928. és 1929. évben született személyek, úgy a férfiak, mint a nők, a fenti határidőn túl, március hó 14-től március hó 21-e közötti időben is — számlálólap kitöltésével — előterjeszthetik a választói névjegyzékbe való felvétel iránti kérelmüket.

Tarva kötelességeik mindenkit a jelentkezést, mert ezzel állampolgári kötelességének tesz eleget. Polgármester.

25.000 forint értékű fát loptak a savógutai erdőből

Borbély Sándor Dombos tanya 45 lakos feljelentést tett ismeretlen tettesek ellen, akik a savógutai erdőből elloptak 1500 m3-osa fát mintegy 25.000 forint értékben. A rendőrség megindította az ügyben a nyomozást.

Ismét érkezett Sportszövet öltönyre Ft 38.—

kosztümre Ft 105, 90, 52, 40.—

női Harisnya pamut strapára gy. hibás Ft 4.44

női zokni pamut strapára gy. hibás Ft 3.94

(férfi zokni pamut strapára gy. hib. 3.94

gyermek harisnya pamut 2.44

női harisnya m. selyem 16.—

a nyelton póto ja gy. hibás 16.—

KERECSEN divatház Csapó-utca 8.

A debreceni alközpont gépállomárai, a hortobágyi és ohati állami gazdaságok bekapcsolódtak a tavaszi mezőgazdasági versenybe

Szentesen, a mezőgazdasági gépüzem alközpontjának gyűlésén közel 10.000 dolgozó paraszt előtt hangzott el a versenyfelhívás, melyben munkaversenyre hívják az ország valamennyi gépállomását.

Ugyanakkor a mezőhegyesi állami mezőgazdasági nemzeti vállalat munkabrigádjai és dolgozói is ösztöngyűltek, hogy szocialista termelési versenyre hívják ki az ország valamennyi gazdaságát.

DEBRECEN ÉS HAJDU MEGYE IS RESZTVEZ A VERSENYBEN

A versenyfelhívásoknak ország-szerte nagy visszhangja támadt. A szentesi felhívásra első megmozdulás Debrecenben támadt, ahol az állami mezőgazdasági gépüzem debreceni alközpontja traktorállomáinak dolgozói egyhangú lelkesedéssel határozták el, hogy résztvesznek a versenyben.

A ma délelőtti DEFOSZ nagygyűlés keretében fogja Tóth Mihály, az alközpont vezetője bejelenteni, hogy résztvesznek a versenyben.

A debreceni alközpont 11 gépállomása: Debrecen, Hajduböszörmény, Hajdunánás, Balmazújváros, Tiszacsécs, Hajdúszoboszló, Nádudvar, Püspökladány, Hosszupályi, Hencida és Nagyrábé traktorosai valamennyien résztvesznek a tavaszi mezőgazdasági munkaversenyben és vállalják, hogy a hat hétre megállapított időnyitvel öt hét alatt teljesítik — mondotta Tóth Mihály munkatársunknak.

Vállaljuk, hogy az időnyitvel egyenlőre a normákhoz viszonyítva öt százalékkal csökkentjük, az egy-holdra eső úresjárót 300 méterre fogjuk lerövidíteni. Vállaljuk, hogy azokat a munkákat, amelyekre szövetkezetekkel, vagy paraszttal szerződés kötöttünk, határidőre legjobb minőségben fogjuk teljesíteni. Emellett a debreceni alközpontban egyik gépállomás a másikkal versenyre. Vagyis vállaljuk a szentesi versenyfelhívás minden pontját és csatlakozunk a versenyhez.

Hány traktor működik a debreceni gépállomás alközpontban? — érdeklődünk.

Ezidőszereim 127 traktor. A versenyre vonatkozó többi tudnivalót a mai nagygyűlésen fogják közölni, melynek keretében az új tavaszi munkaverseny méltó elindításaként átnyújtják a kitüntetésűnek a 13 traktorosnak, akik az őszi munkában tüntették ki magukat.

AZ OHATI ÁLLAMI GAZDASÁG NAGYSZABÁSÚ TERVEI

Az ohati állami mezőgazdasági nemzeti vállalat, mely Tükacs János vezető és Zsigai József h. vezető irányításával készült fel a Mezőhegyesen meghirdetett mezőgazdasági termelési versenyre, nagyszabású terveket dolgozott ki.

Az állattenyésztés terén szétfokozó elgondolásaink vannak — mondotta Kőrösi József felügyelő, gazdasági vezető — Juhtenyésztésben a tejtermelés fokozása, a bárányok nevelésének százalékos teljesítése. Sertésenyésztésünkben mely magadica tenyésztés a házias átlagnak haton felülre emelése, a tenyészanyag felnevelési százaléka-nak emelése, tenyészkanok, kocák szövetkezetek részére való nevelése.

A szarvasmarhatenyésztésnél célunk a magyar marha fejlettségen fokozása. Legelő- és mellette a takarmányértékelés megújítása és annak kiértékelése, Baromfitenyésztési vonalon a fehér magyar tyúktenyésztés fokozása, a tojóshozam emelése, a törzsek szelektálása.

Külön gondot fordítunk a pulykatenyésztés felé, nagyterületű hortobágyi legelőket a pulykatenyésztésnél is hasznosítani kívánjuk.

Növénytermelésünkönél az állattenyésztést kiszolgáló takarmánytermelésre fektetjük a főszűrt. Lucernát 300 holdon veteltünk, ami a múlt évi 30 holdhoz viszonyítva megdubbant jelent.

ÖNTÖZÉSES GAZDÁLKODÁS A TISZAI CSATORNA BEKAPCSOLÁSÁVAL

A tiszai csatorna bekapcsolásával, miután permelő, öntözőgépeink már utban vannak az öntözéssel való termelésfokozást hajtjuk végre. A nagyterületű rétek és legelők művelésének megkezdése-

ható az öntözéses gazdálkodás által. Gabona nem is kerül csak a legzűlésebb területek vetésére. Inkább takarmányfélékre, hüvelyesekre, pillangósokra fektetjük a főszűrt.

A versenyterveink sorába tartozik a szűk talajok javítása, műtrágyázási kísérletek beállításai.

Karakül tenyésztet fejlesztünk ki a hazai prémtermelés fokozására.

Hány hold területen tolyk az ohati állami gazdaság munkája? — érdeklődünk.

Tízzer holdon s ebből 2000 hold szántó. Viszont a 2000 holdból 1500-at most törtek fel, most kerül először megmunkálás alá. Fokozzuk a gépi művelést, fejlesztjük a táblás gazdálkodást. Főcélunk, hogy a szövetkezeteknek jó példát mutassunk a minőségi termelésre.

A HORTOBÁGYI ÁLLAMI GAZDASÁG A VERSENYBEN

A Hortobágyi Állami Mezőgazdasági Nemzeti Vállalat Rajadák Ferenc vállalatvezető vezetőjével készült a versenyre.

A hortobágyi gazdaság 40.000 holdas területén dolgozó felügyelők a mezőhegyesi versenyfelhívásra. A munkaszámok olyan kitérő az állami gazdaságban, hogy a dolgozók nyomban a bekapcsolódás tervét kezdték megbeszélni és azt a napokban nyilvánosságra is hozták.

Eár a viszonyok nem egyenlők a mezőhegyesiekével — mondotta egyik dolgozó — mert mi itt a Hortobágyon nehezebb körülmények között végezzük feladatunkat, megmutatjuk, hogy nem fogunk lemaradni.

A meginduló tavaszi munkák felől érdeklődünk.

Teljes gőzzel folyik a tavaszi munka s ebben a hidegebbre fordult idő sem jelent akadályt, természetesen végesszük ezt. Az összes felszántott földet társaságával indultunk meg. Sajtó gépeink mellett más ákomások gépeit is igénybe vesszük. Folyik a gyepfeltérési is, mely új területeket hódít meg a művelés számára: ezt a balmazújvárosi traktorosok végzik.

A főszűrt a takarmánytermelésre fektetjük, területeink mintegy 60 százalékat. Ez természetesen gazdálkodás a Hortobágyi állattenyésztési jellegének megfelelő. Búza, 1089, rozst 225, zabot 500, lucernát 700, árpat 120, takarmányrépát 100, borsót 680, rizset 150 holdon termelünk. A rizstermelésnél meg kell jegyeznünk, hogy tavaly kedvezőtlen időjárási viszonyok mellett is bevaltozta a hozzáfűzött reményt.

HATALMAS ARÁNYU ÁLLATTENYÉSZTÉS A MAGYAR PUSZTÁN

Hatalmas arányokban bontakozik ki az állattenyésztés a Hortobágyon. Különösen sertés és baromfitenyésztésük terén vállalkunk nagy feladatokat. Speciális magadica tenyészteket végzünk. Legalább 4000 anyával évente 8000 sertés kerül hízólásra.

NEM LESZ ZSIRHLÁNY!

Nem lesz zsirhlány a városokban, ha ezek a hízók beérnek! Jelenleg folyik az aklok építése, gombamódra szaporodnak ezek az építmények és ahogy egy elkészül, nyomba be is népsítjük sertéssel.

Ugyancsak folyik a Baromfitenyésztő Nemzeti Vállalat nagy szabású építkezése a Hortobágyon. Már az idén 100.000 baromfit kerül itt tenyészésre. A szűkös összegek már is rendelkezésre állnak és a legújabb tudományos módszerek igénybevételével, korszerű keltetőkkel, mű-

anyákkal oldjuk meg ezt a feladatot.

Nagy terveink vannak baromfitenyésztésük felállítására, mely a legjobban megkönnyítette a háborút. Itt 5000 anyajuh képezi az alapot. Ujkást vezetünk be a juhtenyésztés terén az évi kétszeri elletés végett.

ÚJ NÖVÉNYEK...

Mezőgazdasági kulturánk rohamos fejlődését hozza magával az öntözéssel bekapcsolása. A tiszai fésztorna már nagyra van előkészítve, a dunnaszőlők, szőlők segítségével elaraszttással tesszük termékenyvé azt a földet, mely évszázadokon át parlagon, kihaszalánálul hevert... Most a nép javára fogja ostanti termését.

Jelenleg is 1000 kubikus dolgozik a csatornahálózatnál. A környék földművelőit itt állandó munkát nyertek. Az Öntözési Hivatal az év legnagyobb részében 2000 embert foglalkoztat, elhatá-

DEBRECZEN 5. OLDAL 1949 III. 6.

munkanélkültség is teljesen levezetődik.

Megtudjuk még, hogy folynak a kísérletek az öntözéses gazdálkodási kifejlesztésére s a Micsurin-Liszenko tudományos megállapítások alapján néhány éven belül a Hortobágyon egész sereg olyan növény hoz termést, mely azelőtt nem honosodott meg magyar földön...

Ez azonban még a jövő terve. Most a mezőhegyesi versenyfelhívás a téma a hortobágyi dolgozók körében, akiknek számára egyik munkaszaklása a másik után épül. Szép, istia, egészséges, korszerű. Ezek a dolgozók saját sorsukon érezték az idők fordulását a szocializmus úján haladó népi demokrácia gondoskodását. Érzik, hogy maguknak dolgoznak, minden többletmunkájukat saját sorsukat javítják... Ezért jelentették ki lelkesen, csillóggal szemmel az országos verseny esélyeit: kutogalva:

Mindent beleadunk... aztán szerencsénk élen lenni!

Ma van a Szabad Föld sajtóagítáció zárása

Hajdu megyében és Debrecenben közel 4000 új előfizetőt szereztek a dolgozó parasztság lapjának

Március 6: a Szabad Föld sajtóagítáció utolsó napja.

Hajdu megyében és Debrecenben eddig is szép eredményeket mutatnak a Szabad Föld sajtónapok. A megyében több, mint 3000 előfizető gyűjtött össze. Különösen Egyek, Nádudvar, Balmazújváros, Földes, Hajduböszörmény mutáltak jó példát.

Debrecen tanyavilágában is utolsó példányig előgyűjtött az 1500 mutatópéldány és közel 800 új előfizetőt gyűjtöttek. Különösen Bánkon, Halápon, Perc dűlőben, Kompar halmon és a Hadházi Tóth telepén csatlakoztak nagy lelkesedéssel a dolgozó parasztok a Szabad Föld előfizető parádájához.

A cél az hogy minden dolgozó paraszt kezébe oda kerüljön a Szabad Föld, mely utat mutat, segítséget nyújt a parasztság felemelkedéséért, mezőgazdaságunk korszerűsítéséért vívott küzdelemben.

Tóth Béla fancieskai kisparaszt ismeretel.

Be kell jelenteni a teheneiket

Felhívom a város lelkéstartó közönségét, hogy a bejelentetlen teheneik legkésőbb 1. évi március 12. napjáig az I. fokú közigazgatási hatóságnál (Kossuth u. 8. sz. bejárati a színház felé.) jelenítsék be. Ugyanakkor a tehén marhalevelés és tejkönyvét mutassa be.

Felgyelmeztem az érdekelteket, hogy a fenti határidő után a hatóság és a népi szervek a tehénállományt a helyszínén ellenőrizni fogják s akinek bejelentetlen tehén találnak, az ellen a közelítést vesztőjelzőt cselekmény miatt az államügyészségnek feljelentést foglalkoztatni.

Tájékoztásul közlöm egyben, hogy a tejbeszolgáltatást Debrecenben kívül is, akármelyik környékbeli városi vagy községi tejgyűjtőnél is lehet teljesíteni. Aki tejet a nagy távolság miatt nem tud beszolgáltatni, a beszolgáltatási kötelezettségének vajban való beszolgáltatását is kérheti. Az engedély ényerése esetén 20 liter tej helyett egy kg vajot kell beszolgáltatni.

Tájékoztásul közlöm még, hogy az úszók megelőzését, a tehén védelmét, eladását, cseréjét, tejhasonra való kiadását, szárazonállását az I. fokú közigazgatási hatóságnál 8 napon belül be kell jelenteni. Olyan családban, ahol négy 16 éven aluli gyermek van, 1 tehén után, hat 16 éven aluli gyermek után pedig 2 tehén után nem kell tejet szolgáltatni.

A tehén 100 napon át tartó igazolása miatt mérséklést és

A XI. Újjáépítési állami sorsjáték

húzása március 9-én

Egész sorsjegy ára 6 Ft
Fél sorsjegy ára 3 Ft

29.880 drb különböző nyeremény

720.000 Ft összértékben

A főnyeremény

60.000 Ft

Vásárolja meg mielőbb sorsjegyét!

földművelésügyi miniszter rendelkezéssel, meg a gabona, vagy más szántóföldi növény kizsántását, vagy zold állapotban való lekaszálását, ki szántani csak a népi bizottság engedélyével szabad. A kaszalati tilalom természetesen a takarmánynövényekre nem vonatkozik. A tilalom ellen vétők 24 ezer forintig terjedhető pénzbüntetéssel büntethetők.

Vidám sorok

ÓVAKODJUNK AZ EXPOLITIKUSOKTOL

Az Arany Bika előtt a szél, vagy talán a végzet a közélet szinpadáról egy éve letűnt politikus karjába sodort. Feltűrt galériom, letűrt kalapom megakadályozta, hogy előbb vegyem észre a vezélyt. A gépszij, illetve az ex-politikus elkapott. Megragadta elmentmondást nem törve a karomat és még kevesebb elmentmondást törve beszélni kezdett.

Elkísérem, kedves szerkesztő ur, ha nem zavarom — mondta, s ezzel megszorította a karom, csak arra mehettem, amerre ő vitt...

Meg is kezdte expolitikusunk exprojeja expozícióját: felvázolta, hogyan látja ő a mai politikai helyzetet. Befordultunk a Hatvan utcára. (En ugyan a Péterfia felé akartam menni, de hát nincs az Istennek nagyobb csapása mint egy expolitikus...)

A szövetkezeti kérdéssről olyan hosszú fejtegetésekbe bocsátkozott mint amilyen hosszú a Hatvan utca. Legalább annyira ellene volt a szövetkezeteknek, mint amennyire én ellenem voltam, hogy ebbe a poros és szűk utcába behozott. Egy fordulat alatt áttért a táblás művelés hátrányainak ecsetelésére és ezzel a fordulatnál egyben be is fordultunk a kis Zúgó utcába. A szél zúgott, ő is zúgott. Ha nem lett volna kulaklankonsága, talán nem is értelem volna zúgása okát. Már mint a politikus...)

De már be is fordultunk a Csokonai utcába s a Vitéz utcája apróposni szolgált nekik, hogy személyes sérelmet panaszolja: vitézi földjét elvették. Újabb fordulat következett jobbra (ez az ember még az utcán sem fordul balra — gon doltam) s a csöpp kis Mátá-utcába érkezünk. Elbeszélése hevében annyira átélte már személyes sérelmeit, hogy az egész új társadalmi rendet kezdte csepülni s az új háború után várható kedvező fordulatról kezdett volna beszélni, amikor egy újabb fordulat következett (hova is mára, mint jobbra?) s hirtelen megálltunk. Felnéztem az utcablatlára. Zsák-utca — állt fent a házon.

Leszűrtem a tanulságot: Egy ilyen expolitikus mindenkit csak zsák-utcába vezethet. Erőre kaptam s kizsántoltam magam a kezéből. Megmenekültem. (próba)

A DEFOSZ a dolgozó parasztság egységes szervezete.

Veszek! Eladok!

Rádió, Kerékpár, Író-, varrógép

hosszú részletre.

Soltész, Kálvin-tér 2.

Ernyőszakület Piac-u. 77 alóli Piac-u. 49 alá költözött
Női- és férfierővel olcsó árban. — Javítás szakszertőren készült.

Cégekártyákat

a Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt.-től
— Bajcsy Zsilinszky-utca 1. Bikabérlház. —

Tavaszi szövet újdonságok megérkeztek.

Tekintse meg kirakatom!

Balla Balázs

Vöröshadsereg-utja 43.
Svetits-palota. (kapu alatt)

Heti krónika

KÜLPOLITIKA. A szovjet kül-
ügyek miniszterének intézet az
Egyesült Államokhoz és Angliá-
hoz, mert az angol-szász katonai
hatóságok vállalják kötelezettségeiket
megsértve, megakadályozták
a szovjet polgárok hazatérését
Németország és Ausztria angol-
szász övezetéből. — A bolgár
evangélikus egyház vezetőinek
kérdéses perében a vádoltak
beismerő vallomást tettek. — To-
vább folyik francia demokraták,
baloldók, francia kommunisták el-
leni rendőri hadjárat. — A görög
kommunista párt központi bizottsá-
ga ülést tartott és megválasztotta
központi bizottságának politikai
irodáját. Ugyanakkor a párt fel-
mentette megbízatása alól Mar-
kosz tábornokot, aki betegsége
miatt lemondott. Legfőbb hadi-
tanács is alakult, amely tökéletesen
irányítja a népi forradalmi
háborút, a görög szabadsághar-
cos küzdelmet. — Svédország kitár-
ta a semlegesség mellett abban
az esetben is, ha Norvégia és Dán-
ia csatlakozna is az Atlanti
egyezményhez. — Visszahívják
Clay tábornokot, a németországi
amerikai hadsereg főparancsnok-
át, hírszerző a Németország
ügyével foglalkozó államtitkárnak
neveztek ki. — Attila angol
miniszterelnök a külügyi állam-
titkár kíséretében Berlinbe repült.
— A Szovjetunióban az élelmiszer-
szerek a közszükségleti cikket
árak újból lezárították 15-20
százalékkal. A szovjet nép nagy
lelkességgel fogadja az árszabál-
tásokat, amely a Szovjetunió
gazdasági erejét és élet színvonalát
emelését szavatolja a töltés állá-
mokkal szemben. — Franciaor-
szágban erősödik a hangulat, a
tömegek elrendülése azzal a had-
járatával szemben, amelyet a fran-
cia kormány a bolgárok ellen in-
dított. A tömegek állást foglaltak

a béke és a Szovjetunió mellett.
A francia nép sohasem fog há-
borút viselni a Szovjet, a szoci-
lizmus hazája ellen, amely a dol-
gozók reménye.

BELPOLITIKA. Kádár János
belügyminiszter nagy beszédben
ismertette a rendőrség feladatait
és kötelességeit, bejelentette a
jelenlegi államvédelmi hatóság to-
vábbfejlesztését önálló biztonsá-
gi rendőrséggé. — A közársá-
gi elnök avatta fel a magyar
rendőrség 135 új tisztjét. — Or-
szágos mezőgazdasági termelési
versenyt hirdettek a mezőhegyesi
állami gazdaságok dolgozóit, ver-
senyre kelnek a gépállomások is.
A versenyhez sorra csatlakoznak
országok, a dolgozók. — A
diósgyőri vasgyár dolgozóit kezde-
ményezésére március elsején or-
szágosan megindult a nagy szoci-
alista munkaverseny. — Új szoci-
ális ösztönzőrendszer vezet be
Ortutay Gyula kultuszminiszter,
hogy tovább tanulhassanak az
általános iskola VII. és VIII. osz-
tályának munkás és szegény pa-
rosz-szülők gyermekei. — A Gaz-
dasági Pótlanács félmillió forintot
szavazott meg öntözési kísérle-
tekre. — Kiss Roland rendkívüli
követ és meghatalmazott minisz-
ter lett a dunamelléki református
egyház főgondnoka. — Ország-
osan megalakultak a Függetlensé-
gi Népfront helyi bizottságai.

Vége felé közeledik
a márciusi tél

A márciusi tél tegnap teljes zord-
ságával kibontakozott és elérte
mélypontját. Az éjszakai órákban a
szélvihar tovább erősödött és csak
szombat reggelre vesztett erejéből.
A hőmérséklet éjjel -5 -7 fokig,
az Alföldön -8 -9 fokig süllyedt.
A Dunától keletre gyengén hava-
zott.

Nemcsak nálunk, hanem egész
Európában télies az idő. Az Atlanti
óceán enyhe légkömegei csak ren-
dkívül nehezen és lassan nyomulnak
szárazföldünk felé és próbálják
visszaszorítani a késő tél uralmát.

Egy-két napba még beletelik, míg
ez sikerül nekik.
Várható időjárás: a szél jelentő-
sen gyengül. A nappali hőmérséklet

olvadópon körül lesz éjszaka azon-
ban továbbra is erős lagyok várha-
tók. Többféle újab kisebb hava-
zás.

Háromszáz holdas gazdaságot kapott
a hajdúhadházi gyermekváros

A magyar demokrácia egy egész
kis várost épített otthonul Hajdú-
hadházon az elhagyott gyerme-
kek részére. A gyermekváros, mely
jelenleg 210 gyermeknek ad otthon
iskolát és családot, állandóan to-
vább fejlődik. Most készült el 316
ezer forint költséggel a gyermekvá-
ros csatornahálózata, valamint víz-

vezetési berendezése is. A kor-
mány 300 holdas gazdaságot aján-
dékolt a gyermekvárosnak mely-
nek lakói a területet már saját ke-
zelésükbe is vették. A hároméves
terv keretében ez év során több
mint egymillió forintot fordítanak a
gyermekváros további beruházásai-
ra.

Hirdetmény a kötelező termelésről

A városi Népi Bizottság a már
korábban meghirdetett kötelező
napraforgó, lucerna és vöröshe-
rén kívül a tavaszi ütemterv és
vetésterületek biztosítása érdeké-
ben kötelezővé teszi továbbá a
gazdálkodók az árpa, zab, burgo-
nya és takarmányrépának a szántó-
föld arányához viszonyított
százalékos termelését.

Napraforgónál 0-5 kat. holdig
terjedő szántóval rendelkező gaz-
da kapásnövényeinek szegély-
vágya köztessként köteles termelni.
5-10 kat. holdig 3 százalékát,
10-15 kat. holdig 4 százalékát,
15-20 kat. holdig 6 százalékát,
25-50 kat. holdig 10 százalékát,
és 50 kat. holdon felül szántó-
földdel rendelkező gazda szántó-
területének 12 százalékát köte-
les napraforgóval betütni.

A lucerna és vöröshe-
rénél 0-5 kat. hold szántóval
rendelkező gazdák tetszésük sze-
rint választhatják meg a termel-
endő vetésterület nagyságát, 5-
10 kat. holdig 5 százalékát, 10-
15 kat. holdig 6 százalékát, 15-
25 kat. holdig 7 százalékát, 25-50
kat. holdig 9 százalékát, 50 kat.
holdon felülük a szántóterületnek
10 százalékát kötelesek lucernával
betütni.

Tavaszárépából 0-5 kat. hold
szántóval rendelkező gazda vetés-
terület nagyságát tetszés szerint
választhatja meg, 5-10 kat. hold-
ig 4 százalékát, 10-15 kat. hold-
ig 5 százalékát, 15-25 kat.
holdig 7 százalékát, 25-50 kat.
holdig 8 százalékát, 50 kat. hol-

don felül a szántóföldnek 12 szá-
zalékát köteles bevetni.

Zabnál a gazdák 25-50 kat.
holdig 3 százalékát, 50 kat. hold-
on felül szántóföldjüknek 5 szá-
zalékát kötelesek bevetni, míg a
25 kat. holdon aluli gazdák zab-
vetésre kötelezve nincsenek. Ve-
tésterületük nagyságát szabadon
választhatják meg.

Burgonyából a gazdák 0-15
kat. holdig a vetésterület nagysá-
gát a fekete földön és homokon
szabadon választhatják meg, míg
a homokon gazdálkodók 15-30
kat. holdig 6 százalékát, 30-50
kat. holdig 8 százalékát, 50 kat.
holdon felülük a szántóföld-
jüknek 10 százalékát kötelesek
burgonyával bevetni.

Takarmányrépából a gazdák
0-25 kat. holdig tetszésük sze-
rint szabadon választhatják meg
a vetésterület nagyságát, 25-50
kat. holdig 2 százalékát, 50 kat.
holdon felülük a szántóföldjüknek 3
százalékát kötelesek bevetni.

Továbbá nyomatékosan felhi-
vó a gazdák figyelmét, hogy az
ütemterv végrehajtásához szüksé-
ges nyilvántartások feltételként
előjáról az adatok megadása vé-
gét március hó 4-től március hó
14-ig bezárólag haladéktalanul je-
lentkezzenek a Városháza Gabo-
nairóda félelel helyiségében.

Azon gazdák, akik a hirdet-
ményben foglaltaknak nem tesze-
nek eleget, 24.000 forint terjed-
hető pénzbüntetéssel büntethető.
Polgármester.

A Szabadságharcos
Szövetség hangversenye

Március 12-én, szombaton este
8 órai kezdettel a Magyar-Szov-
jet Művelődési Társaság nagy-
termében Radnay György és
Végh Klára adnak elő a dal-
estet. A hangversenyen elsősor-
ban orosz szerzők művei szere-
pelnek.

Radnay György az Operaház
fiatal baritonistája nem tartozik
a legismertebb énekesek közé.
1947-ben tért vissza a Szovjet-
unióból, ahol a magyar hadifog-
oly táborok hangversenyszinpa-
dait járta s szinte mindennaposan
fogyóltársainak énekel. Hazaér-
kezése után, 1948-ban megnyerte
a genfi zenei világversenyt s rö-
viddel utána szerződött a ki-
váló kvakású énekest a Magyar
Állami Operaház. Debrecenben be-
mutatkozása elé nagy remények-
kel tekintünk s minden bizonnyal
Debrecen közönsége sem fog kö-
zömbös maradni vele szemben,
hiszen a nyugati államok köz-
sért „tisztaságú” zsűrijei sem
tudták megtagadni tőle az első-
merést. A hangverseny belépésre
jogosító műsorait az Idegenfer-
galmi Hivatal adja ki 2-6 forin-
tos árban.

Előbb megmérgezte magát
majd a vonat elé akart
ugrani

Sípos Gyuláné Mák utca 12. szám
alatti lakos lakásán alkatoszerrel
megmérgezte magát. Sikertelenül
menteni, de utána mindjárt kiment
a nagyállomásra és a sínre ugor-
va egyik közeledő vonat elé akarta
magát vetni. Az utolsó pillanatban
az ügyetlen rendőr elrántotta és
megmentette a makacs öngyilkost,
akit saját érdekében őrizetbe ve-
tek. Szombaton, miután ígéreteit
tett, hogy lemond öngyilkosságát
szánlétéről, szabadon bocsátották.
Tettét családi okok miatt akarta el-
követni.

Sok látogatója van a szovje
művészeti kiállításnak

A MSZMT nagytermében két
igen érdekes kiállítási anyag lát-
ható: a szovjet képzőművészet al-
kotásai reprodukciókban s a Moszk-
vai Művész Színház híres bemutató
előadásai és nagy színészei. Az iz-
lésesen kiállított anyagot igen so-
kan tekintik meg naponta a város
dolgozói közül. Jelentős dolog, hogy
az iskolák növendékei tanáraik ve-
zetésével osztályonként jönnek el
tanulni gyönyörködni. A város ké-
pzőművészei és rajztanárai naponta
több esetben is előadásokkal és
magyarulakkal teszik teljesebbé
a kiállítási anyag hatását.

Az érdeklődésre való tekintettel
a MSZMT titkársága elhatározta,
hogy még egy hétig nyitva tartja a
kiállítást.

Féltékeny férfi leharapta
egy asszony orrát

Szemerédi Gyözőné Kémalom
utca 16 lakos feljelentést tett a
rendőrségen Ferenczi József Jókai
utca 5. szám alatti lakos ellen, aki
a Simonffy utcán megtámadta Sze-
merédyné és mellette az asszony
védekezhetett volna leharapott
orrába úgy, hogy csaknem teljesen
áttharapta. A sérült asszonyt a se-
bészeti klinikán vették kezelésbe.
Kihallgatása során a sértett elmon-
dotta, hogy Ferenczi udvarolni
akart neki s mivel nem fogadta el
udvarlását féltékenységből támadta
meg és így akarta deformálni, hogy
másnak ne tetszen. A támadó ellen
a rendőrség megindította a vizsgál-
latot.

Alkulosos betörők fényes
nappal 20.000 forint értékű
ékszert loptak egy lakásból

Rózenberg Mórné Bajcsy-Zsilin-
szky utca 35-37. szám alatti laká-
sába délelőtt 11-12 óra között,
amíg a házbeliek távol voltak, be-
hatolt alkulosos betörő és a szek-
rényt feltörve onnan aranyórárt,
láncot, brilliáns gyűrűt, mintegy
20.000 forint értékű ékszert ello-
pott.

A tettesek kézrekerítésére a ren-
dőség erélyes nyomozást indított.

PÁRTELET

Előadás a jövdelemadóról a
Kisgazda Pártban. Mitrovics Bé-
la n. pénzügyigazgató március hó
6-án, vasárnap délután 4 órakor a
Független Kisgazda Párt helyse-
gében tájékoztató előadást tart a
jövdelemadóról. Az előadás kül-
önösen a gazdákat, iparosokat és
kereskedőket érdekli. A tájékoztató
előadásra felhívjuk tagjaink
figyelmét, hogy saját érdekében
minél nagyobb számban jelenjenek
meg.

A Kisgazda Pártban csipkeverő
tanfolyam kezdődik 12-én. Befra-
kozás hivatalos órák alatt a párt-
ban.

Mezőgazdasági
ütemterv-naptár

MÁRCIUS 31-IG: El kell vetni a
tavaszi búzát, tavaszi ár-
pát, mákot, borsót, olajlent.
APRILIS 30-IG: Be kell fejez-
ni a talajelőkészítő és szán-
tási munkálatokat. El kell
vetni a zabot, zabosbűk-
kényt, napraforgót, cukor-
répát, takarmányrépát, bur-
gonyát, rost, és magke-
rűt, lucernát, vöröshe-
rét, csillagfűrt, egyéb szál-
takarmányt, kukoricát.
MÁJUS 15-IG: El kell vetni
babot (főtermény), dohányt,
rizst, köles, mohart.
MÁJUS 30-IG: El kell vetni
a csalamadét.

Anyakönyvi hírek

Születések: Acs Miklós férfiszá-
bó mester Fegyvári Tamás utca
33. hű Zoltán, Kasza Sándor Im.
napsz. Fancsika 89 leány Erzsébet.
Nyikos Sándor kisbajtos Elek 133
fiú Sándor, Tóth István nőiszabó s.
Széchenyi utca 92. leány Erika,
Szigyártó Sándor rendőr Bethlen
utca 68. hű Péter.

Házasságok: Dobó Sándor cipész
Tóth Árpád utca 11. és Tolnai Er-
zsébet Teleki utca 64., Luczi István
gazdálkodó Vedres dűlő 44. és Mol-
nár Júlia Cserepes utca 17., Luczi
István gazdálkodó Vedres dűlő 44.
és Miskolci Katalin Belleföld 320.,
Németh Géza honv. zenész Bp. és
Lilyés Rózsa Szemlinika, Papp Ji-
ános segédszínész Kossuth utca 10.
és Karázi Edit Vigkedvő Mihály
utca 29., Gyéresi András fog. adó-
tiszt Pápai utca 8. és Bajduka E-
rika Hajdúhadház, Ferenc József
asztalos s. Komlóssy út 44. és
Szendrei Gizella Csokonai utca 39.
Szte Lajos BSZKRT kocsivezető
Budapest és Kardos Pirokka Pest
hidegkút, Biron József gazdálkodó
Erdőtelek és Breitenbach Lili Holló
János utca 72, Pongor Vilmos vá-
rosi tisztviselő Miklós utca 51. és
Szikszai Magda Miklós utca 51.
Nagy János kereskedő Hatvan utca
41. és Jakab Olga Homok utca 60.
Nagy István MAV hegesztő Csoko-
nai utca 43. és Nyilas Ilona Csoko-
nai utca 43., Lázár János MAV se-
gedellő Szent Anna utca 43. és
Varannay Irén Szent Anna utca 43.
Kálmán Ferenc MAV gépkocsi-
vezető Olajutó 76 és Gyóri Jolán Kar-
utca 11., Csányi Sándor MAV rak-
tárnok munkavezető Wesselenyi u.
101. és Gellér Júlia Lázár utca 6.
Bagdi István szabó s. János utca
56. és Szalontai Eszter Kisfaludi u.
32. Lengyel János dohánygyári m.
Keresztesi utca 56. és Bagdi Ve-
ronika János utca 56., Nagy József
rádiókereskedő Csapó utca 1. és
Timár Jolán Nyíregyháza.

Halálozások: özv. Szabó Sándor
né ref. 80 éves Pallag 33., özv. Gel-
ler Istvánné ref. 81 éves Hadházi u.
10., Basa Elemér OTI tisztviselő
ref. 49 éves Kossuth utca 38, Bal-
lay Aladárné ref. 68 éves Derecske
Forgács György ref. 2 hónapos, E-
hrenfeld Artúrné izr. 35 éves Piac u.
64., Mád László eszmadiagnáló
gkat. 20 éves Homok utca 131., Mi-
kesi Klára rk. 3 hónapos Virág ut-
ca 17., Makai Irén piaci árus ref.
46 éves Domb utca 14.

Fényképfelvételek

vasárnap is egésznap készülnek
BAGDI-foto.

Dolgozó parasztok figyelem!
A „Mezőgép”
Mezőgazdasági Gép
és Szerárúértékesítő N. V.
Budapest, VI. Bajcsy-Zsilinszky-ut 57. szám
nagyarányu
hitelakcióval
nyújt segítséget a termelés emelése
érdekében a dolgozó parasztságnak
Mindennemű mezőgazdasági kisgépek
1-2 fizetési feltételekkel kaphatók
Saját érdekében keresse fel a
„MEZŐGÉP” N. V. helyi eladási szervét
F i ó k o k:
Debrecen Pécs
Győr Nyiregyháza
Kaposvár Miskolc
Szolnok Zalaegerszeg

Hálanyilatkozat a debreceni Nagytemplom és a többi templom helyreállításáért

A református egyház küldöttsége a köztársasági elnöknel — A függetlenségi nyilatkozat századik évfordulóján tartandó megemlékezés tartására az egyház készséggel átengedi a Nagytemplomot

Révész Imre, Bereczky Albert püspökök és Szentpéteri Kun Béla főgondnok vezetésével a református egyház küldöttsége kihallgatáson jelent meg Szakassits Árpád köztársasági elnöknel. Révész Imre tiszántúli püspök az egész magyar reformátusság mély hálaát tolmácsolta a magyar állam előtt az egész magyar nép békességére és örömeire szolgáló nagylelkű elhatározásáért, hogy a törvényhozás és a kormány kezdetől fogva jelentős támogatást nyújtott a háborúban megsérült templomok és egyházi épületek helyreállítására. Köszönetet mondott azért, hogy a debreceni Nagytemplom már egy éve a régihez méltó puritán szépségében a magyar állam békésüzenetét ismét teljesítheti hivatását és a régi sz-

badsággal hirdethetjük Krisztus tiszta evangéliumát arról a történelmi helyről, ahonnan az már 400 esztendeje hangzik. Április 14-én lesz a századik évfordulója a magyar történelem egyik legdicsebb tényének, amikor az országgyűlés a debreceni Nagytemplomban kimondotta a Habsburgok trónfosztását. Bejelentette ezután a püspök, hogy amennyiben a kormánynak szándékában áll ezen a napon erről a centenárius évfordulóról országos jelentőségű megemlékezés tartása, a református egyház a templomot készséggel bocsátja rendelkezésre az ünnepély színhelyül. A köztársasági elnök nagy megértéssel fogadta az elmondottakat, biztosította a küldöttséget támogatásáról és hosszabb

ideig elbeszélgetett a küldöttség tagjaival. (MTI)

A fenti híradással kapcsolatban említhetjük meg, hogy a magyar függetlenségi gondolat hűséges harcosai körében vetődött fel az az elképzelés, hogy a legméltóbb megemlékezés a száz év előtti függetlenségi nyilatkozatra az volna, ha a magyar országgyűlés a századik évfordulón, tehát április 14-én emlékező gyűlést tartana a debreceni Nagytemplomban, ugyanott ahol egy évszázad előtt elhangzott a történelmi állásfoglalás. A szép gondolatot ajánljuk az illetékes tényezők figyelmébe. Ajánljuk elsősorban a város vezetői figyelmébe, tegyék meg ezirányban a kezdeményezést.

Hajdúság népe a Függetlenségi Népfrontban

Vámospercsen, Nyírábrányban, Nyírmartonfalván, Mikepércsen, Fülöp községben nagy lelkesedéssel alakították meg a Függetlenségi Népfrontot

Hajdú megye községeiben szombaton befejeződött a Függetlenségi Népfront megalakulása. Az utolsó napon öt községben tartottak alakuló gyűlést.

VAMOSPERCSEN

Hársfalvi Alajos községi vezetője nyitotta meg az alakuló gyűlést. Utána Csorvási Lajos MDP megyei kiküldött ismertette a Népfront feladatait. A Függetlenségi Népfront gondolata már 1944-ben életre kelt. Első tervében elvázolta a község feladatát s mostani alakulásában megszűnteti a pártok közötti ellentéteket, tömöríti a dolgozókat, kíméletlen harcot jelent a falu kizsákmányolói ellen. Feladata lesz az új termelési forma megvalósítása, a szövetkezetek kiépítése. Segít parasztságunk kiemelési mostani helyzetéből. A még kételkedőket is meg kell győzni arról, hogy a fejlődés útja kizárólag a szövetkezetes keresetű vezet. Vázolta Csorvási Lajos a munkaversenyek nagy jelentőségét mezőgazdaságunkban. A Népfrontban a munkásosztály pártja, az MDP viszi a vezetésszerepet. Fel kell venni a harcot a szűrt propagandáért, a reakció, a falusi kizsákmányolók ellen. A dolgozóknak világosan kell látniuk, hogy a fejlődés, a szocializmus felé megállítani nem lehet.

Hársfalvi Alajos, aki elnökölt az alakuló gyűlésen, ezután ismertette a vármegyei Függetlenségi Népfront jelölését a helyi bizottság tisztáira. Ezután egyhangú lelkesedéssel megalakították a Függetlenségi Népfrontot vámospercsi bizottságát s annak elnökévé Polgár Jánost, titkárrá Hunyadi Józsefet, jegyzővé Nagy Sándort pénztárossá Polgár Józsefet, tagokká Lehocz Józsefet, Hunyadi Józsefet és Papp Józsefnét választották.

A Függetlenségi Népfrontot vámospercsi bizottságának országos kongresszusai kiküldöttévé Szigethy Gyula országgyűlési képviselő Független Kisgazda Párt és Papp Józsefnét MNDSZ választották meg. A kiküldött megválasztását örömmel üdvözölte a gyűlés. Ezután Polgár János vette át az elnöklést köszönetet mondva a megnyilvánult bizalomért.

Sárközi István vármegyei kiküldött NPP hangoztatta ezután, hogy Népfrontunk a munkás-paraszti szövetségével fogja építeni a szocializmus felé haladó társadalmunkat. Köztársaságunk a nép köztársasága. Ismertette a Népfront feladatait. Bartha János, Népfront vármegyei kiküldöttje, a Független Kisgazda Párt vármegyei főtitkára beszédeben leszögezte, hogy a pártok összefogása nem jelenti azt, hogy megszűnik a harc. A harc ezután fog igazán megindulni a Független Kisgazda Párt részéről a kizsákmányolók, reakciók ellen. A Népfront által kialakított új társadalom csak a munkás-paraszti szövetségével és a munkásság vezetésével valósíthatja meg célkitűzéseit. Középparasztságunkat le kell választani a kulakosság oldaláról, a kizsákmányolók mellől szövetségeseinké. Igazi

együttműködést kell tenni a többi dolgozóval, mert érdekei oda állítják a középparasztságot a munkás és a népiellenes paraszti és a kizsákmányoló. Jó munkát kívánt az újonnan megalakuló bizottságoknak.

Nagy Sándor, Cs. Hunyadi József hozzászólása után Hársfalvi Alajos rámutatott arra, hogy míg a régi közigazgatás a kiváltságosok kiszolgálója volt, a mai közigazgatás együtt dolgozik a dolgozó néppel s annak érdekében a kizsákmányolókkal szemben. Igéretet tett, hogy a közigazgatás magáévá teszi a Népfront 12 pontját.

Csorvási Lajos adott választ a felvetett kérdésekre, majd az alakuló gyűlés táviratilag üdvözölte Rakosi Mátyást, a Népfront országos tanácsának elnökét.

FÜLÖP

községben Kolozsvári Lajos vezető jegyző megnyitotta szavai után megalkoták a Függetlenségi Népfront helyi bizottságát s tagjaivá választották: Korpás Józsefet, Fecsécs Mihályt, Kolozsvári Lajost, Mihályfalvi Jánost, Vargics Miklóst.

Bánhidai Józsefné központi kiküldött ismertette a Népfront célkitűzéseit. Gyulai András országgyűlési képviselő, vármegyei kiküldött szövegezte a Függetlenségi Népfront jelentőségéről. Felhívta a hallgatóság figyelmét a szövetkezetek s a DEFOSS jelentőségére, a reakciók, rémhírterjesztők, kizsákmányolók elleni harc fontosságára. Fábrián Béla NPP a munkás-paraszti szövetség jelentőségét méltatta. Kolozsvári Lajos zárószavaival ért véget a gyűlés.

NYÍRMARTONFALVÁN

Tenyey Kálmán vezetőjegyző meg-

A Román Népköztársaság negyedik évfordulója

Ma ünnepel a Román Népköztársaság. Ünnepli a demokratikus kormány uralomrajtásának negyedik évfordulóját. A román nép már 1944 augusztusában felkelt a fasiszta önkényuralommal szemben és a német hadsereg ellen fordította fegyverét, a diadalmas Szovjet Hadsereg pedig rövidesen az egész országot felszabadította s a dolgozó román nép előtt megnyitotta a fejlődés, a haladás útját. De a királyi udvar és kikkje még hatalmas pozíciókat foglalt el az állam életében. Sanatescu, majd Radescu tábornok reakciós kormánya a hatalom és az erőszak minden eszközével megakart akadályozni a nép teljes felszabadulását.

Hiába volt azonban minden erőfeszítésük, hiába lövtek a demokratikus kormányzatot követelő tömegbe; a dolgozók megkezdték a föld szétosztását és sorra leváltották a reakciós megyefőnököket és polgármestereket. A dolgozó néptömeg hatalmas ereje végül 1945 március 6-án megdöntötte a feudális monarchia uralmát és Gyroza Péter elnöklettel megalakult a demokratikus kormány. A történelmi fordulat óta a Román Népköztársaság förtelenül és egyre nagyobb feladatokat oldva meg halad előre a

fejlesztés útján. A dolgozó nép köztársasága végrehajtotta a földreformot, megteremtette a stabilizációt, közulajdonba vette a termelési eszközöket és legyőzte ellenségeit. A fiatal Román Népköztársaság egyik legszebb diadala az együttálló nemzetiségek teljes egyenjóságának megteremtése, ami a romániai magyaroknak is biztosította a régióta nélkülözött jogait és szabadságukat.

A román nép köztársasága a Szovjetunió hatalmas és állandó segítségével, testvéri együttműködésben a népi demokráciával halad tovább a szocializmushoz vezető úton s évről évre nagyobb sikereket ér el a nép életszínvonalának és kultúrájának emelése terén. A magyar nép az évforduló alkalmából testvéri szeretettel és szövetségi hűséggel köszönti a dolgozó román nép egyre fejlődő, virágzó köztársaságát.

— Dr. Böszörményi Zoltánt, az egykori kaszkáskeresztesek „vezető” a népbizottság tízévi börtönbüntetésére ítélték. A NOT Noszkótanácsa most Böszörményi büntetését nyolcévi börtönrre szállította le.

Debrecen lakosainak száma 119.700, Hajdúmegyéé 202.000

A Magyar Távirati Iroda jelelenti: A Statisztikai Hivatal népszámlálási osztályának tájékoztatása szerint Debrecen város lakosainak 119.700, Hajdú vármegye lakossága 202.000, ami 4500 főnyi szaporodást jelent. Ebből 98.200 férfi és 103.800 nő.

Ítélet Mindszenty valutázó büntársai ügyében

A budapesti munkásbíróság szombaton hirdetett ítéletet Mindszenty valutázó büntársai ügyében. Büntöské mondta ki dr. Bóka Imre áldozópap, primási számvevőt és dr. Horváth Gábor, Esterházy Pál titkárat külföldi fizetési eszközök zárolt letételezésének elmulasztásával elkövetett büntetésben, fizetési eszközökkel elkövetett visszaélés büntetésben és külföldi fizetési eszközök engedély nélküli kijuttatásával elkövetett büntetésben. Ezért Bóka imrét 4 évi fegyházra, ezer forint vagyoni elégtétel megfizetésére, Horváthot 6 évi fegyházra ítélték.

Dr. Vajkay Nándor banktulajdonost fizetési eszközökkel elkövetett visszaélés büntetéséért egy évi börtönrre, kétezer forint pénz büntetésre és huszezer forint vagyoni elégtétel megfizetésére ítélték.

Bid József jezsuita szerzetest belföldi fizetési eszközök engedély nélküli kijuttatásának büntetéséért, külföldi fizetési eszközök, külföldi veresü aranyérmék valamint törtartany, zárolt letételezésének elmulasztásával elkövetett büntetéséért és fizetési eszközökkel elkövetett vissza-

élésért három évi fegyházra ítélték.

Háromévi fegyházbüntetésre kapott Várady János jezsuita szerzetes hasonló bűncselekményekért.

Dr. Tolnai Dezső ny. bankigazgató valutavisszaélés miatt két évi fegyházbüntetésre kapott és 50 ezer forint vagyoni elégtétel megfizetésére kötelezték.

Nagy György banktisztviselőt valutavisszaélés büntetéséért három évi fegyházra, Földes Károly magánhivatalnokot négy évi fegyházra ítélték.

Deutsch Zsigmond ügynököt valutavisszaélésért és letételezés elmulasztásáért négy évi fegyházra,

őz. Forgács Józsefnét, Dukasz Edét és Dukasz Vikort, ifj. Csónka Pált valutavisszaélés büntetésben mondták ki büntöské és ezért Forgácsné másfélévi börtönrre, és ezer forint pénz büntetésre, Dukasz Edét és Vikort fejenként három évi fegyházra, tízezer forint pénz büntetésre és 40 forint vagyoni elégtételre, Csónka Pált három és fél évi fegyházra, ötezer forint pénz büntetésre és 20 ezer forint vagyoni elégtétel megfizetésére ítélték.

EPOSZ-lányok között

Hajdú megye községeiben még mindig vannak olyan EPOSZ szervezetek, ahol eddig nem működött a Lánykoszorú. Kántan Irén, a vármegyei EPOSZ leánytitkár személyesen járta végig a falvakat, kiválasztotta a csoportvezetésre legalkalmasabb leányokat és ezek számára kéthetes tanfolyamot rendezet; Balmazújvárosban.

„A csitári hegyek alatt régen leest a hó...” éneket harminc fiatal lány, mikor belépünk a tágas, világos tanulószobába. Eppen Leánykoszorú délután van, most készül a falujáság. Tobzódnak a színek, virágok, levéllel van itt díszítve minden. A fal, a kézimunka, amit piros fonállal hímeznek, a ruhájuk, sőt a naplóban is több a rajz, mint az írás. Vidámak, tanulni vágyók, látszik rajtuk, hogy nemcsak betéve tudják, de él is a Leánykoszorú 12 pontját, amelybe a hazaszereget az egymás megbecsülése és az önévelés törvénye van belefoglalva. Ez a két hét ugyan kevés, hogy kultúrvezetői és politikai képzettséget nyerjenek és tájékozódást az élet minden területén, de az alapot megadja erre, hogy otthon tanítva tovább tanulhassanak.

Minden előadást hosszú vita követ, Patai Iona kabai kislány a legszorgalmasabb hozzászóló. 17 évetől huszonháromig terjed a hallgatók életkora, a legkisebb, egyben legfiatalabb rendkívül vállalkozószellemű leányka azt mondja, ő már többször jelentkezett a rendőrséghez nevelőszínek a honvédséghez, idegenvezetőnek, pénzügyőrnek stb., de fiatal kora miatt sehol sem vették föl. Most nagyon boldog, hogy végre van egy hely, ahol értékelik az ő társadalomépítő szándékát.

E leányból valaki lesz, akárti meglátása...

Sokszor egy egész élethe kihaló barátságok keletkeznek az ilyen alkalmakon. Nemcsak egymást ismerik meg a leányok, de egymáson keresztül az összes hajdúmegyei községek életét. Csak a Kántan Irén tekintélye tud véget vetni az éjszakából nyúló beszélgetéseknek. Szász Ibolya a hajdú-sámaoni mintaszobák emlegeti.

Szalka Anna mint „olajos községről” beszél Hajdúdorogról és... nem folytatnák ezt tovább, mert rövid a papír.

Falusi lányok mindáján, egy városi van közülük, a Mátrai Olga, de jelenleg az ő szülei is falun élnek s Olga is úgy megszerette a falusi életet, hogy már az se bánja, ha falusi menyecske lesz belőle.

A Lánykoszorú-munkában is sokat tanulhatnak egymástól. Jó példa a balmazújvárosi EPOSZ leányok esete. Megtudták, hogy valahol a tanvályágban szalmára, zsákdarabokra születte meg gyermekét egy szegény asszony. Megkérték a gyógyszerészt, adjon pólyát, orvosságot; tegyen belé egy dobozba s írja rá: A gyógy-szerért ajándéka! Megkérték az MNDSZ-t, adjon néhány lepedőt s írja rá: Az MNDSZ ajándéka! És így tovább összegyűjtötték az utolsó babaréklig és akkor átnyújtották az egészet a szegény anyának, min az EPOSZ munkájának eredményét. Hát igen! Az emberek szeretnek ajándékozni s ez a szegény asszony tapasztalhatta, hogy minden ellenkező híresséssel szemben: mégiscsak jók az emberek...

Az ajtóból még utánam kiáltják:

— Azt is írj meg, hogy csomagot ne küldjenek, mert remek konyhámk van! És — aj — menyeyi vajaskanyér!

Megnyugodhatnak a szülők. (n.)

Dr. Vas Tibor és dr. Budó Ágoston egyetemi tanárok fogadalomtétele

A Tudományegyetem ünnepélyes keretek közt tartották meg dr. Vas Tibor és dr. Budó Ágoston egyetemi tanárok fogadalomtételét.

A rektori tanácsereben az egyetemi tanács előtt eszközölték a fogadalomtételt. Dr. Pukánszky Béla rektor hatóságos beszédeben köszöntötte a két új egyetemi tanárt, majd dr. Vas Tibor és dr. Budó Ágoston mondtak köszönetet a rektornak.

A megjelent egyetemi tanárok, hozzátartozók és egyetemi hallgatók jókívánságait lejezték ki dr. Vas Tibornak, akit a jogbölcsészeti tanszékre neveztek ki és dr. Budó Ágostonnak, aki az elméleti fizika tanszékén ad elő

H I R E K

A FRONT A NÉPÉRT,
A NÉP A FRONTÉRT!

Száz évvel ezelőtt

1849. március 6-án

Leodületes vezércikket közöl a Kolozsvártól nyomtatott Honvéd című hírlap s párhuzamosan a magyar és az osztrák hadviselés között. A nemzetnek — szabadság nélkül nincs élete, — írja a hírlapi cikk — ha eltemették volna a magyar szabadságot, meg van halva a magyar.

1849. március 7-én

Élet Debreczenben a Honvédelmi Bizottmány hivatalos hadijelentése a magyar csapatok győzelméről. Szószent idezi Damjanich tábornok tudósítását, amely hangsúlyozza, hogy néhány elfogott ellenséges zászló is a honvédsapatok birtokába esett, ezeket a Honvédelmi Bizottmányhoz küldték. A Honvédelmi Bizottmány jelentése méltatja a kitüntetett hőnökök hősi érdemeit, és kéri, mutassa meg, hogy hős védői iránti hálás tud lenni, mert ez a kötelességük is.

Várható időjárás: Élénk, hegyvidéki erős északnyugati, északi szél, változó felhőzet, több felé futó havazás. A hideg idő tovább tart.

Ügyeletes gyógyszerárak: Árnagy János, Vöröshadsereg útja 68. „Arany János”, Csapó utca 66.

Rádióműsor. Vasárnap Kossuth rádió, 7: Zene, 8:30: Szív küldi szívnek szívesen, 9: Szabad egyházak vallásos felőrlése, 9:30: Református istentisztelet, 10:45: Kültügyi negyedóra, 11: Zongorabűvés, 11:45: Szív indulok, Du. 12:15: Vészhelyi-kórus, 1: Jazz, 2:15: Hangszereket, 3: Cigányzene, 4: Orosz szerzők műveiből, 4:30: Gondolmányok, 5:10: Jazz, 6:15: Operabűvés, 6:30: Falurádió, 7:30: Hangképek a vasárnap sportjáról, 8:36: Kénytelen hámság, Vigjáték, 9:15: Hangszereket, 10:40: Orosz zenekari művek, 11:20: Zene. — Petőfi-rádió: 8: Hangszereket, 9: Orgona, 9:40: Balettzene, 10: Fekete sötét Zeno-pórában, 11:15: Kis riportok a köznevelészet világából, 11:30: Könyvü felől, 11:40: Barbárok. Jelent 12: Gorion ur és családja 1: A bányászok vasárnapja, 1:30: Hangszereket, 2: Házi együttes, 3: Nagy ebédszélő, 3:20: Vasárnapi krónika, 4: Balettzene, 4:15: Könyvü felől a századoktól, 4:45: Asszonybűvés. Operett, 6:30: Szíves szívesen, 8: Hangképek a vasárnap sportjáról, 8:30: Film- és könyvszemle, 9:25: Totó, 9:35: Jazz, 10: Cigányzene, 10:30: Hangszereket.

Hétfő. Kossuth-rádió: 6: Falurádió, 6:30: Hajnali zene, 7:25: Zene, 7:45: Előadás, 8: Magyar néptánok, 11:30: Hangszereket, Du. 12:15: Szalonzene, 1: Előadás, 1:15: Asztali muzsika, 2:30: Házi együttes, 3: Asszonyok, 5:30: 76 szomszédság muzsikája, 4: Rádióiskola, 4:40: Termelési híradó, 5:10: Szovjet napok, 5:20: Szív küldi szívnek szívesen 6:15: A név bajjal jár. Vidám játék, 7:10: Jazz, 7:30: Falurádió, 8:35: A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság műsora, 9:35: Szív küldi szívnek szívesen, 11: Magyar muzsika. — Petőfi-rádió: 1: Zene, 7:20: Mit főzzünk, 7:30: Könyvü zene, 8:15: Heti zenes kalendárium, 9: Szalon zene, 10:10: Cigányzene, 10:50: Rádióiskola, Du. 2:30: Énekszámok, 3: Páris éneke 3:30: Élő antológia, 4: Hangverseny, 5: Táncczene, 6: Kulandozások a zenetörténetben, 7: A rádió népközlője, 7:30: Cigányzene. — 8:30: Professzor úr éved, 8:50: Budapest — Moszkva sakkverseny, 9:15: Sport, 9:30: Mi történik a világgazdaságban? 9:45: Kíváncsi mikrofon, 10:05: Hangszereket.

A bírósámszoni állomáson Barna Istváné Osváth Margit többek előtt demokráciaközlés jelentéseket tett. A bíróság a tanúk kihallgatása után Barnánét 3 hónapi fogságra ítélte.

Zászlók, zászlóanyagok megérkeztek és kaphatók Pikó. Kossuth u. 4.

DEBRECZEN 8. OLDAL

1949. III. 6.

Knevezés. A népiéleti miniszter dr. Horváth László röntgen szakorvos; az orvosi szakra osztályvezető főorvossá kinevezte.

Református hitérőítő előadás lesz a jövő kedden március nyolcadikán délután öt órakor az egyház tanácstermében Kálvin tér 17. sz. alatt. Dr. Erdős Károly egy. tan. fog előadást tartani „A keresztiség és úrvacsora elmélete” címmel. Az előadás megbeszélés követi. Belépődíj nincs. Minden egyháztárgot szeretettel hív és fogad a Misszió Bizottság.

Az Árpád-téri templomban március 7-től 12-ig bűnbánati istentisztelet lesz minden nap délután fél 6 óra harangszóval, a március 13-i úrvacsoraszántás előkészítésére. A szolgálókat végzi dr. Hegyaljai Kiss Géza és Kürthy Károly.

Evangélikusok lesz a Nagytemplomban holnapról kezdve egész héten át minden este 5 órai kezdettel diákok és felnőttek számára. Evangélikus Bódás János székelyfővári lelkipásztor. A templomban hangszerek lesznek.

Vetésterületi adatok bejelentése. Felhívok minden gazdálkodót, aki a folyó évben ténylegesen gazdálkodik, hogy vetésterületi adatok bejelentése végett a Gabonairódnán (város háza felelelet 9-12 szoba) március 14-ig okvetlenül jelenjen meg. Minden gazdálkodó hozza magával a következő iratokat: gabonalap, beszoigáltatási lap, bérleti szerződések és egyéb földterületre vonatkozó iratokat. A fenti vetésterületi maradókatlan végrehajtása végett a fenti bejelentések minden gazdálkodóra nézve szigorúan kötelezők.

A hordójelző állomások székelyeit a Magyar Közlöny március 3-i számában közlött kereskedelmi és szövetkezetügyi miniszter rendelkezése állapítja meg. A debreceni hordójelző állomás, mint a területileg illetékes debreceni mérőközlésítő hivatal kirendeltsége működik, ide tartozik Hajdumegye és Debrecen.

Mindazok akik apadlót (bikát, kánt, kecskéket) tartásra hajlandók vállalni jelentkezzenek a városgazdai hivatalnál (város háza felelelet 1. szoba), ahol a feltételt meg tudhatók. Gazdasági intéző.

Az állományos jóvódelemre vonatkozó jogszabályokat egyesítés szerkezetben „Jegyzet”-ekkel ellátva a pénzügyminisztérium hivatalos kiadású könyvben megjelentette. A könyvet a Magyar Egyetemi Nyomda könyvkiadó Nemzeti Vállalat terjeszti. A könyv ára 12 Ft. A pénzügyigazgatóság felhívja az adóalanyok figyelmét a pénzügyminisztérium ezen hivatalos kiadására azzal, hogy a könyv az Egyetemi Nyomdától, vagy a helybeli könyvkereskedőktől szerezhető be. Pénzügyigazgatóság.

Kellemes szórakozásban lesz része, ha eljön vasárnap este 7 órakor a Kisgazda Párt dísztermében rendezendő nagy, ünnepélyes megnyitói szórakozás. Kellemes szórakozás mellett minden könyvlemez is rendelkezésre áll a tánckedvelő ifjuságnak. Különböző átrendezett nagy terem. Kellemes hangulat-világítás. Törömsima parkett és ami a legfőbb: nagyszerű komplett jazzzenekar áll a közönség rendelkezésére. A belépődíj pedig rendkívül olcsó.

Népszuper részletre utalvány nélkül

A Ruházati SZIT vasárnap délután 5 órai kezdettel műsorral egybekötött táncestélyt rendez Széchenyi u. 1. sz. alatti helyiségében. Mindenkit szeretettel vár a rendezőség.

A bankjegyforgalom a február 28-i kimutatás szerint a február 23-i forgalommal szemben 134,9 millió forinttal 2.765,6 millió forintra emelkedett.

Ittas kerékpárosok véres kórosága a Sz. bűvés úton. A Szabadság-úti 6-os vámházánál három ittas kerékpáros férfi megátámadta a járőreket. Egyikük kést rántott és Villás Sándorné hirodóktárgyát bekos karjába egy másik asszonynak pedig a hasába szűrt. Társai pedig egy férfit ütöttek le. A támadók ezután Hajdú-dház irányába elmenekültek. A rendőrség nyomában van a tetteseknek.

Megjelent a „Politika” legújabb száma. A Független Kisgazdapárt határpártja ismét a szociális magasszínvonalú, értékes tartalmat adja: Kötöny Jenő vezércikkét, amelyben vitába száll az „Uj Ember” közzétételével, érdekes közpolitikai fejtegetéseket, a „Tudomány és nép” viszonyáról időszerű állásfoglalást, Liszénkö munkásságának szaksterületi méltatását és még több aktuális olvasnivalót. A Politika ára egy forint, minden újságárusnál kapható.

A Lencz-telepi Földművelésügyi tanács délután két órakor taggyűlést tart. Minden gyűlésműködésjuttatásban részesült feltétlenül jelenjen meg.

Sajtótermésű tokajhegyaljai, tolcsvai olosz borvásár kiterenként.

már 5-50 Ft-tól
LIKAY, Piac 9. emelet 7.

A Szociális Otthon gondnoksága ezúton mond köszönetet Csicsó János rádió és villanyzerelő mesternek, aki a Szociális Otthon részére 20 darab hanglemez ajánlódokozott. A lemezek között többek között meg van a Szovjet Himnusz, Internacionálé és az Ujjáépítési Himnusz.

KONTSEK-féle vetőmagvak

kaphatók a legmegbízhatóbb minőségben, Kossuth-u. 15.

Értesítem a gazdálkodókat, hogy a Mezőgazdasági Sz. sz. gyárak N. V. szeszgyártás céljára holland fajta burgonyát vásárol fel a K. K. 20 forintok árban. Átvétel a szeszgyár telephelyén. Akinek eladó holland fajta burgonyája van, három nap alatt jelentse az 1. fokú közgazgatási hatóságnál (Kölcsecségyező épület, bejárata a sz. ház felől). Fenti burgonya csak dolgozó parasztoktól vehető át. I. fokú Közigazgatási Hatóság.

Tipus cipő vegyen Piri cipőüzle. bol, Csapó u. 41.

Kálószoza, konyhaberendezés

NYIRI-től, Piac-u. 7. udvarban.

Sírkötervek, exhumálási eljárások és minden temető ügyekben szaksterületi tanácsokat ad. Kereskedelmi könyv- és felelőtetés, helyesbítését vállalja. Közírásának megjavítására begyakorolja. Kegyes Ferenc Maszena u. 20.

Olosz bor eladás! Kötöny sajtótermésű tokajhegyaljai bor csak 25 literen felül, ára 4.50 Ft. adóval együtt, Piac utca 56. borpince.

Tavaszi modellek, újdonság Mőzsik, — nőiasszonyok — Várcsú 4 szob.

Uj táncbűvésnyom kezdődik a MEMOSZ-ban 14-én 6 órától. Beiratkozás egész nap a gondnoknál. B. Máriássy táncbűvés, Kossuth u. 1.

Gratologusú mindenki írásából pontos felelőtetést nyújt. Széchenyi 19.

RÁDIO 12 óra NA-ASSY-nál, Piac-u. 87. Rádió, ovitor, Népszuper van

Besúranó tolvaj ellopott 400 forint értékű ruháneműt Kocsis Lajosné Nyugati utca 34. sz. lakásából.

Állami Zálogház és Árverés; Csarnok N. V. fiókja (Debrecen, Csapó u. 4. sz.) legközelebbi árverését 1949 március 17-én délelő 10 órakor tartja. Árverésre kerülnek az 1948. január 31-ig lejárt, de nem rendezett zálogtárgyak. Egyidejűleg az árverésre önkéntesen feljuttatott tárgyakat is felveszünk. Tárgyfelvétel naponta 8-3-ig. Megtekintés az árverés napján 8-10 óráig.

Ihason előállították a rendőrségre a közelmúltban Dankó Béla demecseri szabót, aki a rendőrségen demokráciaközlés kijelentéseket tett, becsmerelte a demokráciás rendőrséget. A népbűrsóság öttagú különválasztása halálra börtönrre ítélte. Dankó egyháztérrel felbuzott, a népbűrsóság nyomában van a tetteseknek.

Rendelet az olajütésről

Az Országos Közvetlási Hivatal új rendelettel értelmében kereskedelmi olajütés csak az olyan olajipari üzem foglalkozhat, amelyet erre az iparügyi miniszter kijelöl. A kereskedelmi olajütésre kijelölt olajipari üzem köteles minden saját és idegen kereskedelmi olajütésről külön-külön olajütési könyvet vezetni. A saját kereskedelmi ütésben előállított olajjal, továbbá az ilyen ütésből származó gyártási és finomítási melléktermékekkel az olajipari üzem csak az iparügyi miniszter utasításai szerint rendelkezhet.

Huszthy Ilkike Állami tanfőnt eljegyezte Szabó József Állami tanfőnt.

Menyasszonyi felvételek, ruha-közlés Baloghné fotóműtermében, Piac 49. vasárnap is nyitva.

Mestervizsgára előkészítő ipari, közüzem, adózási, országos társadalombiztosítási, közszállítási és ipari árszámítási tanfolyamot tartok, amelyen a mestervizsga elméleti részének egész tanulmányából megbízható előkészítést nyújtok. Jelentkezni: dr. Kőrösy Lajos ny. iparkamarai s. titkárnál, Csók utca 3. sz.

Magyarország és Egyiptom között egyéves árucserelöalmi és hitelöszi egyezményt írtak alá.

Olosz kerékpárra előjegyzés és rádió hosszú részletre

MAYER mérnök KOSSUTH-UTCA 13. TELEFON: 380.

Minden héten lehetőleg szerdái vasárnap meg totó szeleveníyet.

Előzetes leletölátásba helyezte dr. Gavallér László vizsgálóbűró V. Szántó Gyula gáborjáni lakost, aki Mikepéresen szovjártus után zsebkészével agyonszarta Deczkai Sándor Mikepéresi lakost. A fővágyvárság így őrizetben maradt.

Tavaszi vetőmag igényléseket, tavaszárpat, zabot lucernát, löherét igényelni lehet. Jelentkezés város háza felelelet 7. gazdajegyzői irodában.

Gyászrovat

Köszönetnyilvánítás. Mindzon rokonságnak, jóbarátoknak, kar-társainknak és ismerősöknek, akik felejtethetetlen férjem és áldott emlékü édespánc temetésén résztvettek, fájdalomban ostromozták, ravatalára koszorúkat, virágot helyeztek, ezúton mondunk köszönetet, a gyászoló Kaády-család.

Köszönetnyilvánítás. Mindzon kedves ismerősöknek, kik szeretettel férjem és édespánc dr. Tunyogi Szűcs Géza temetésén megjelentek, ezúton mondunk köszönetet, a gyászoló család.

SCHAFF GYULA volt vendégios 63 éves korában elhunyt. Temetése hétfőn 3 órakor lesz a 2. A. ravatalozóteremből. Gyászolják: bányaos felesége Lengyel Juliánna, leánya Józsa, társulova fia Gyula, testvérei Herména és Ferenc családjaival, valamint a rokonság. Gyászlap nyeltet ki. Lakás: Kassa út 10. Gebauer rendez.

KÖSZÖNETNYILVANITÁS

Mindzon kedves jó rokonságnak, ismerősöknek és mindazoknak, kik szeretettel jó feleségem édesanyám temetésén résztvettek, ravatalára koszorúkat és virágokat helyeztek, mely által mely fájdalomban enyhíteni igyekeztek, ezúton mondunk hálás köszönetet. Kovács József és Rye-méke.

KÖSZÖNETNYILVANITÁS

Isteben bódogult édesapánc nagyapánc, teherünk id. Gőny Ferenc elhunytával megnyilvánult meleg részvétel, nyilvánára küldött koszorúk és virágokért rokonainknak, barátainknak és mindenkinek, kik nagy gyászunkban veünk együtt éretek s öt utóó út járva elkísérték, hálás köszönet mondunk. — A gyászoló család.

A baji közösen termelő csoport országos versenykiállítás

A baji közösen termelő csoport szociális munkaversenyre hívta ki a megye minden termelő csoportját és felszólította az ország valamennyi termelő csoportját, hogy vármegyéjükön belül keljenek termelési versenyre az 1949-es mezőgazdasági munkák elvégzésére. A verseny feltelei között szerepel az ütemtervnek 110 százalékra való teljesítése, az üzemközlésnek 15 százalékkal való csökkentése, a minőségi trágyatermelés 225 százalékkal való fokozása, a szántásnak 100 százalékkal gépi erővel való elvégzése, a fogatos munkának a szántáson kívül 30 százalékkal a gépi erővel való felváltása, valamint a gazdasági évi haszna egy személyre eső részének 30 százalékkal való emelése.

Kövári László egyetemi előadó tart előadást

A Szabad Fórum jogi előadás sorozata keretében szerdán este hat órakor. Előadásának címe: A szovjet parasztság útja. A nagy érdeklődéssel váró előadást a Magyar-Szovjet Művelődési Társaság helyiségében rendezik meg. Ugyancsak szerdán lesz Szemerédi Szilárd joghallgató előadása is.

Közvetlás

8-án sütőiparosok részére liszt osztás, MITART Kirendeltség, Széchenyi u. 13.

TULKORAI hervadással betegségűl sújtja ugyan az örökifjú és örökölös természet, az élet s étrondje ellen vetkezők, de ugyanakkor feltárja örökművészetével egészség s szépség viszaszerzésének tudományos törvényét is. FÖLDES, Bajcsy-Zsilinszky utca 1.

Dr. Száhmáry Ferenc reed. 16jt. Beross u. 20. alá helytze.

Március 8-án egész Ózországban minden üzlet zárva marad. Utközéig az üzlethelyiségek béreinek emeléséről szóló törvényjavaslat ellen.

Károlyi Mihály párisi magyar követ mos: töltötte be 74. életét.

Ma este 7 órakor kezdődik a Kisgazda Párt újonnan átrendezett nagytermében. Olosz és mégis kellemes szórakozás. Nagyszerű komplett jazz zenekar. Hangulat világítás, tükörsima parkett, kényelmes nagy társalgó és dohányzó. A tánciskola új vezetőének főcélja, hogy a nagy érdeklődéssel várt má táncestének közönsége jól érezze magát és ezután is állandó vendége legyen a minden vasárnap megtartandó összlánccoknak.

A Debrecen Városi Nyugdíjasok és Kegydijasok Egyesülete ma vasárnap délelő 11 órakor tagtereket tart a VAOSZ helyiségében, Hatvan utca 23. sz. alatt. Következő vasárnap, március hó 13-án pedig ugyanott tartja meg évi rendező közgyűlést délelő 11 órakor, melynek tárgyai: 1. évi jelentés 1948-ról, 2. pénztári beszámoló, 3. számvizsgálóki jelentése, tisztikar részére a felmentvény megadása, 4. tisztikar kiegészítése és úra választása, 5. eszelleges indítványok tárgyalása, 6. 1949. évi közlésvetés. Amennyiben a közgyűlés határozatképtelen volna, úgy a közgyűlés ugyanaz napon a megjelentek létszámára tekintet nélkül fél 12 órakor lesz megtartva, amikor is érvényes határozatot hoz.

Szív küldi szívnek szívesen legkedvesebb dalait ma este a megnyitói összlánccban, a Kisgazda Párt nagytermében.

Százötven borjut vágott feketén. Gablács László balatnyai lakost a gazdasági rendőrség őrizetbe vette s letartóztatása után átszállította az ügyészségre. Gablács háromnegyed év alatt több mint 150 borjut vágott le engedély nélkül és husukat ugyancsak feketén mérte ki. A vizsgálat szerint 40-50 dzsók húsát is forgalomba hozta. Segítőtársa Varga Sándor városi alisz volt, aki jézsek kézbesítése közben a feketén vágott álatok húsát is „kikészbesít tte”. Gablácsk fővárosi feketézölkeket is összekötötteben állottak.

